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ÚVOD

K sestavení této čítanky nás inspiroval sám Václav Havel, který celý 
život plánoval, že si povede deník. Bohužel k tomu – až na krátkou 
výjimku – nikdy nedošlo. Přitom v jeho textech nejrůznějšího druhu 
jsou autenticky a zajímavě popsány nejen události jeho života, 
ale i podstatná část příběhu našich moderních dějin, navíc s přidanou 
hodnotou vlastních prožitků a názorů jednoho z nejzajímavějších 
Čechů. V čítance sestavené z ukázek z Havlových textů různých žánrů 
a forem (eseje, korespondence, vzpomínky, rozhovory…) hledáme 
„zprávy“ o autorově životě, o jeho klíčových událostech a zážitcích, 
o atmosféře složité doby. Nabízíme jakýsi patchwork momentek ze 
života plachého vůdce, básníka a dramatika, rebela a vězně, bohéma 
a bojovníka za občanská práva, kritika režimu a prezidenta.

Sešívaný deník vznikl nejprve jako série videí natočených během 
pandemie v roce 2020, k nim se nyní přidává i tato netradiční 
čítanka, jež zároveň může fungovat i jako pomůcka při výuce moderních 
československých dějin. Časově pokrývá období od narození Václava 
Havla do roku 1979, tedy do roku, v němž nastupuje do svého nejdelšího 
vězení. Tím samozřejmě jeho život zdaleka nekončí. Sešívaný deník se 
však soustředí na jeho první, a v podstatě nejdramatičtější etapy, 
které můžeme charakterizovat jako zrod autora a občanského aktivisty.

Nahlédneme do dětství v prominentní podnikatelské rodině, poznáme 
Havlovo mládí na vojně i jeho divadelní začátky v Divadle Na zábradlí 
v uvolněnější atmosféře šedesátých let. Záhy však přichází srpnová 
okupace, kterou zachycuje projev Václava Havla pro liberecké studio 
Československého rozhlasu, po ní sledujeme boj za lidská práva 
v sedmdesátých letech i okolnosti vzniku Charty 77. Stáváme se svědky 
pronásledování, kterému signatáři Charty 77 čelili, a dotkneme se pro 
Václava Havla složitých okolností jeho propuštění z prvního věznění 
v roce 1977. Deník symbolicky zakončujeme Havlovou obhajobou před 
soudem v roce 1979.

Čítanka je sestavena chronologicky a má pět kapitol. Životopisné texty 
doplňuje v každé kapitole úryvek z některého autorova díla vzniklý 
v daném časovém období: od pohádky Továrna Dobro, kterou napsal 
jako desetiletý, přes první vlastní divadelní hru Zahradní slavnost, 
nechybí ani ikonická Audience a dva zásadní esejistické texty, Dopis 
Gustávu Husákovi a Moc bezmocných.

Každá kapitola je opatřena metodickým listem pro pedagogy a pracovním 
listem pro studenty, které si lze snadno stáhnout a vytisknout. 
Kapitoly je možné využívat také jednotlivě a chronologicky i na 
přeskáčku.

Na webové stránce Sešívaného deníku se čtenáři mohou nechat vést 
životem a dílem Václava Havla a našimi dějinami jak sluchem, tak 
zrakem. Provedou vás jimi přední české herečky, herci, režiséři, 
zpěváci a další zajímavé osobnosti.

Děkujeme všem laskavým interpretům, že nám v omezených technických 
podmínkách karantény ve svých domovech, chalupách, dílnách nebo 
také ve volné přírodě krásně a citlivě přiblížili vybrané texty 
Václava Havla.

https://edu.vaclavhavel.cz/cs/serialy/7/cist-havla-sesivany-denik


1. TROCHU 
JINÝ KLUK

-  o dětství Václava Havla a jeho spisovatelských začátcích
-  o překážkách, které komunistický režim stavěl před děti 

z některých rodin, a o tom, jak je možné takové překážky 
zdolávat

-  o Únoru 1948, nástupu komunistické diktatury 
a znárodňování

-  o cenzuře

ČTEME

DISKUTUJEME -  o jinakosti
-  o smyslu umělecké tvorby 

 Továrna Dobro LITERÁRNÍ DÍLO TÉTO KAPITOLY
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ŽIVOTOPIS 1936–1959 

Václav Havel se narodil ve známé pražské podnikatelské rodině. Otec 
Václav Maria Havel byl spolumajitelem firmy Restaurační podniky Lucerna 
a Barrandov a vybudoval zahradní čtvrť Barrandov. Matka Božena Havlová, 
rozená Vavrečková, se věnovala malířství a módnímu návrhářství. Její 
otec a Václavův dědeček Hugo Vavrečka (1880–1952) byl český novinář, 
národohospodář, politik a diplomat. Jméno Václavova strýce, filmového 
producenta Miloše Havla, je spojeno se vznikem barrandovských filmových 
ateliérů a s rozvojem československé kinematografie. O dva roky mladší 
bratr Ivan M. Havel je vědec, který se zabývá kybernetikou, robotikou 
a umělou inteligencí, spoluzaložil a řídil Centrum pro teoretická 
studia UK a AV ČR a byl mj. dlouholetým šéfredaktorem časopisu Vesmír.

Václav Havel vyrůstal v prominentním intelektuálním prostředí vážené 
rodiny spjaté s českým kulturním a politickým životem. Jako chlapec 
však výsady tohoto zázemí chápal spíše jako nevýhodu, o čemž vypovídá 
i první ukázka Sešívaného deníku. Jak kvůli bohatství rodiny, tak 
kvůli svému vzhledu silně pociťoval jinakost, která mu bránila 
navazovat vztahy s jeho vrstevníky.

Rok 1948 a únorový puč, při němž převzala veškerou moc v zemi 
komunistická strana, zasáhl do osudů Havlových velmi tvrdě. Rodině byl 
odebrán majetek, který byl zestátněn. Současně s tím přišli Havlovi 
o své společenské postavení a vliv. Václav Havel ale ještě v roce 1948 
jako jedenáctiletý chlapec politické změny příliš nereflektuje a do 
kroniky své třídy si v květnu 1948 poznamenává: „Po volbách se nic tak 
zvláštního nestalo, aby to bylo hodno zapsání v tuto kroniku.“ O pár 
let později mu však režim znemožní studium na gymnáziu.

Od dětských let se Václav Havel zajímal o literaturu a umění, které se 
pro něj staly v mnoha životních obdobích nejen profesním naplněním, 
ale i způsobem, jak se vyrovnat s nepřízní osudu, bezvýchodností či 
útlakem. Už v letech dospívání se díky osobní iniciativě seznámil 
s velikány české literatury, jako byli Jaroslav Seifert nebo 
Vladimír Holan, které hluboce ctil a obdivoval a kteří byli postupně 
komunistickým režimem vykázáni na okraj kulturního života. Jako sotva 
šestnáctiletý mladík založil s kamarády skupinu Šestatřicátníci 
(název odráží společný rok narození), v níž byl spojujícím momentem 
právě zájem o literaturu a psaní a o níž pojednává druhá ukázka této 
kapitoly. Psát začínal na prahu dospělosti – podobně jako mnozí jiní – 
poezii. Odjakživa ho ovšem nejvíce lákal film. S tímto snem se však 
musel vzhledem ke svému původu rozloučit. Náhodným řízením osudu se 
na začátku svého dospělého (profesního) života ocitl Václav Havel 
v divadle. První jevištní zkušenosti získával už na vojně (viz třetí 
ukázka této kapitoly), byť šlo tehdy spíše o recesi a především 
o snahu vyhnout se dusné vojenské atmosféře a nesmyslnému drilu. 
Vzhledem k buržoaznímu původu nemohl studovat na střední ani na vysoké 
škole uměleckého nebo humanitního zaměření, vyučil se proto chemickým 
laborantem, při zaměstnání nakonec vystudoval večerní gymnázium 
a absolvoval dva semestry Ekonomické fakulty ČVUT.
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Z dětství

Pocházím skutečně z „buržoazní rodiny“, dokonce možná z rodiny 
„velkoburžoazní“. Nejprve tedy fakta: můj prapraděd z otcovy strany 
byl významným pražským mlynářem, měl však devět dcer a celý svůj 
majetek rozdrobil do jejich věn, takže na mého praděda – jeho jediného 
syna – nezbylo nic. Dělal vážného, což bylo zaměstnání zřejmě napůl 
dělnické a napůl úřednické, čímž – dohaduji-li se správně – spadl ze 
středostavovských výšin do proletářských nížin. Nicméně už jeho syn – 
můj dědeček – se opět vypracoval: vystudoval architekturu, půjčil si 
kdesi peníze, vydláždil kdesi úspěšně náměstí, a stal se tak stavebním 
podnikatelem. Postavil potom leccos, různé hezké secesní domy v Praze, 
a především palác Lucernu, první železobetonový dům v Praze. Dělal sám 
práci, kterou dnes dělají desítky lidí: od architektonických projektů 
a výpočtů až po řízení stavby, od ekonomického vedení firmy až nevím po 
co. Patřil tedy k oné první generaci skutečných kapitalistů či buržoů, 
totiž k selfmademanské generaci zakladatelů rodinné firmy, kteří začali 
z ničeho a dosáhli mnohého. Můj otec v jeho díle pokračoval, koupil 
pustý kopec za Prahou a vybudoval na něm vilovou čtvrť Barrandov, kde 
vystavěl též terasy, které pak spolu s Lucernou patřily naší rodině 
jakožto „Restaurační podniky Lucerny a Barrandova“. Můj strýc, otcův 
bratr, se od mládí věnoval filmu, vybudoval na Barrandově ateliéry 
a byl za první republiky i za protektorátu hlavním „filmovým magnátem“.

V dětství jsem se těšil, zvláště když jsme žili na našem 
venkovském sídle a já chodil do vesnické školy, rozmanitým výhodám 
a výsadám: byl jsem – na rozdíl od všech svých spolužáků a kamarádů – 
„panský synek“, pocházel jsem z bohaté, a tudíž vlivné rodiny, 
zaměstnávající – jak bylo v takovém prostředí tehdy zvykem – 
i „služebnictvo“: měl jsem vychovatelku, měli jsme kuchařku, 
služebnou, zahradníka, šoféra. A to všechno vytvářelo mezi mnou a mým 
bezprostředním okolím pochopitelnou sociální přehradu, kterou já – 
ačkoli špunt – kupodivu velice přesně cítil a velice těžce nesl, 
chápaje ji jednoznačně jako svůj handicap: styděl jsem se za své 
výsady, prosil o jejich zrušení, toužil po rovnosti s ostatními.

Ne snad proto, že bych byl od dětství nějakým sociálním 
revolucionářem, ale prostě proto, že jsem se cítil vyčleněn a oddělen, 
že jsem kolem sebe cítil určitou nedůvěru, určitý odstup, že jsem 
prostě věděl, že mezi mnou a mým okolím je jakási neviditelná zeď, 
a že jsem se – což se může zdát paradoxní – cítil za touto zdí jaksi 
osamělý, méněcenný, ztracený, posmívaný. Jako bych podvědomě cítil či 
se obával, že jsou všichni – a právem – proti mně spiknuti nebo aspoň 
tiše navzájem dorozuměni o nezaslouženosti mých výsad a o směšnosti 
mé osoby jakožto jejich malého nositele. Cítil jsem se zkrátka být 
„mimo“, vyřazen, svým povýšením ponížen. Přičtěte k tomu, že jsem byl 
vypasený tlouštík a že se mi všichni – jak je mezi dětmi zvykem – za 
mou tloušťku posmívali, tím spíš, že jim snadno mohla být i nevědomou 
příležitostí k aktu jakési „sociální msty“.

Já si dnes opravdu myslím, že ta dětská zkušenost ovlivnila celý 
můj budoucí život včetně mého psaní: můj dětský pocit vyřazenosti 

Ukázka v podání Marthy Issové

video

UKÁZKA

1

https://edu.vaclavhavel.cz/cs/00135/sesivany-denik-z-detstvi
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SLOVNÍČEK

z celku či lability mého zakotvení v něm (rozvinutý později, po 
vítězství komunismu, zkušeností terče takzvaného třídního boje) 
nemohl neovlivnit úhel mého pohledu na svět – pohledu, který je 
vlastně i klíčem k mým hrám. Je to pohled „zdola“, pohled „zvenčí“. 
Je to pohled vyrostlý ze zkušenosti absurdity. Co jiného totiž než 
hluboký pocit vyřazenosti umožňuje člověku lépe vidět absurditu světa 
i vlastní existence nebo – střízlivěji – jejich absurdní dimenzi?

Dálkový výslech. Rozhovor s Karlem Hvížďalou, Spisy 4, Torst 1999

Palác Lucerna – palác stojící 
v blízkosti Václavského náměstí, 
jedna z prvních železobetonových 
staveb v Praze s originálně 
řešenou pasáží, zastřešenou 
sklem, jejíž součástí je i kino 
Lucerna. Palác postavil Vácslav 
Havel (1861–1921), dědeček Václava 
Havla. Stavba byla dokončena 
v roce 1921. V Lucerně se 
dodnes konají koncerty domácích 
i zahraničních hudebních hvězd 
a významné filmové premiéry, 
skoro každý mladý Pražan si zde 
zatancoval na plese. 

Vilová čtvrť Barrandov – vilovou 
čtvrť spolu s velkým společenským 
areálem Barrandovské terasy 
vybudoval Václav Maria Havel 
(1897–1979), otec Václava Havla. 
První domy vznikly na konci 
dvacátých let 20. století.

Filmové studio Barrandov – komplex 
filmových studií v Praze, který 
ve dvacátých letech 20. století 
založil Miloš Havel (1899–1968), 
český mediální podnikatel a filmový 
producent, strýc Václava Havla. 
V barrandovských ateliérech 
vznikala mnoho desítek let většina 
československých filmů.

Dálkový výslech – Kniha-rozhovor, 
ve které Václav Havel odpovídá na 
otázky novináře Karla Hvížďaly 
a chronologicky reflektuje vlastní 
život. Václav Havel často o knize 
mluvil s nadsázkou jako o svých 
polovzpomínkách. Vznikala na dálku 
přes železnou oponu, v době, 
kdy byl Václav Havel disidentem 
a Karel Hvížďala žil jako emigrant 
v Německu. Dálkový výslech vyšel 
poprvé česky v Londýně v roce 1986 
k Havlovým 50. narozeninám, v roce 
1989 pak vyšel i v Československu. 
Na tuto knihu navázal o mnoho 
let později titul Prosím stručně 
(2006), v němž Václav Havel 
reflektuje své pozdější období 
aktivní politické dráhy a následně 
odchod z politiky.

https://cs.wikipedia.org/wiki/%C5%BDelezobeton
https://cs.wikipedia.org/wiki/Praha
https://cs.wikipedia.org/wiki/Pas%C3%A1%C5%BE_(architektura)
https://cs.wikipedia.org/wiki/Sklo
https://cs.wikipedia.org/wiki/Vilov%C3%A1_kolonie_na_Barrandov%C4%9B
https://cs.wikipedia.org/wiki/Vilov%C3%A1_kolonie_na_Barrandov%C4%9B
https://cs.wikipedia.org/wiki/Barrandovsk%C3%A9_terasy
https://cs.wikipedia.org/w/index.php?title=Filmov%C3%A9_studio&action=edit&redlink=1
https://cs.wikipedia.org/wiki/Praha
https://cs.wikipedia.org/wiki/M%C3%A9dia
https://cs.wikipedia.org/wiki/Podnikatel
https://cs.wikipedia.org/wiki/Film
https://cs.wikipedia.org/wiki/Producent_(um%C4%9Bn%C3%AD)
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Spisovatelské začátky

Po Únoru – bylo mi tehdy 12 let – nastala nová situace: propukl 
třídní boj proti mé rodině a pochopitelně i proti mně. To byla další 
velká škola, za kterou nepřestanu být vděčen jak svému buržoaznímu 
původu, tak tomuto režimu. Neustále mne to odevšad vyvrhovalo a ze 
všech nabízejících se alternativ pro mne zbývala vždycky jen ta 
nejhorší, což mi umožňovalo nazírat věci skutečně odspoda. Byl to 
prostě jakýsi neustálý motor reflexe skutečnosti. Byl jsem nucen nořit 
se do vnitřností té skutečnosti, zkrátka, docela banálně řečeno, 
důkladně poznat život. Kdyby byl nepřišel Únor, byl bych pravděpodobně 
vystudoval řekněme anglické gymnázium, odkud bych přešel na Filozofickou 
fakultu, chodil bych na přednášky prof. Černého, vystudoval bych, měl 
bych, ničím si to nezaslouživ, sportovní mercedesku a byl bych nejspíš 
něco mezi vzdělaným člověkem, nepoměrně vzdělanějším, než jsem dnes, 
a příslušníkem zlaté mládeže. 

Pochybuji však, že bych mohl být spisovatelem. Avšak tím, že tohle 
nenastalo, že tato alternativa byla bez možnosti odvolání zrušena a já 
s jakýmisi diskriminačními opatřeními dostudoval základní školu do 
14 let a pak jsem byl 5 let zaměstnán jako laborant, nenaučil jsem se 
sice žádný jazyk a moje vzdělání je velmi kusé, ale zároveň mne tahle 
vyřazenost nutila svou situaci neustále transcendovat. 

Tak jsem v té době začal psát. Když mi bylo asi 15, založili 
jsme s několika přáteli skupinu „Šestatřicátníci“, která pracovala 
asi tři roky. Pořádali jsme sami pro sebe semináře o politice, 
ekonomii, literatuře, vydávali strojem psaný časopis, zkrátka 
vlastní iniciativou jsme si museli nahrazovat a vytvářet, čeho se 
nám nedostávalo. To bylo zřejmě velice cenné pro názorové formování 
a hledání cesty. Někdy v roce 1952 jsem začal psát básně. Trochu 
z pózy jsem se vnitřně vehrál do role dobrovolně nepublikujícího 
básníka. Bylo to dost groteskní vzhledem k mému věku. Dnes jsem 
samozřejmé rád, že jsem nepublikoval, protože ty básně byly asi 
velmi hloupé. Tenkrát jsem také spolu s přáteli systematicky začal 
vyhledávat některé spisovatele, kteří nás zajímali. Navštívil jsem 
Seiferta, chodil jsem k Holanovi, spřátelil se se Zábranou, Kuběnou, 
vyhledali jsme Koláře, Grossmana, Chalupeckého, Hiršala, poznal jsem 
Hrabala a další. Tyto kontakty, které jsem v poměrně mladém věku měl, 
pro mne znamenaly strašně moc… Šlo většinou o spisovatele v té době 
nepublikující a pro mne jako mladého člověka to všechno mělo navíc 
přídech jakéhosi tajemného dobrodružství. 

Když se kolem sedmapadesátého roku doba pomalu měnila, začali 
jsme vyvíjet i jistou veřejnou aktivitu: vyjednávali jsme skupinové 
vystoupení v Květnu (nedošlo k tomu, jednak jsme se redakci moc 
nelíbili, jednak byl Květen zrušen), připravili jsme večer poezie 
v Umělecké besedě, spolupracovali jsme s Kolářem, byli v tom Hrabal, 
Škvorecký, Věra Linhartová, a nemýlím-li se, i Josef Topol. 

Po maturitě jsem chtěl na filozofii, ale ke zkouškám jsem se hlásil 
spíš ze zásady, protože jsem stejně věděl, že přijat nebudu. Totéž 
se opakovalo o rok později, a tak jsem nakonec šel studovat jediný 

UKÁZKA

2

Ukázka v podání Vojtěcha Vondráčka

video

https://edu.vaclavhavel.cz/cs/00136/sesivany-denik-spisovatelske-zacatky
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obor, kde byli ochotni mne přijmout: ekonomiku automobilové dopravy. 
Po dvou letech jsem zjistil, že to byl omyl, pokusil jsem se dostat 
na Filmovou fakultu, opět marně, a tak jsem šel na vojnu.

Dálkový výslech. Rozhovor s Karlem Hvížďalou, Spisy 4, Torst 1999

SLOVNÍČEK

Únor 1948 / únorový puč / 
v komunistické terminologii 
Vítězný únor 48 – politický 
převrat, jímž se Komunistická 
strana Československa dostala 
formálně ústavní cestou k moci. 
Proběhl mezi 17. a 25. únorem 
a jeho důsledkem byl přechod od 
demokracie k totalitě, připojení 
k sovětskému mocenskému bloku, 
potlačování lidských práv, 
ekonomický úpadek a obrovská 
emigrační vlna.

Znárodnění – převod soukromého 
majetku do veřejného, státního 
vlastnictví. Pro soukromé 
vlastníky znárodnění znamenalo 
ztrátu často po generace těžce 
budovaného rodinného majetku 
(půdy, továrny, obchodu či jiné 
živnosti).

https://cs.wikipedia.org/wiki/Vlastnictv%C3%AD
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Vojna

Na vojně jsem poprvé přišel do činného styku s divadlem, a to za 
dosti kuriózních okolností. Tehdy se ještě v armádě velmi podporovala 
kulturní činnost; útvary i divize se tím legitimovaly směrem vzhůru 
a byly podle toho hodnoceny. Se svým kamarádem a spoluvojákem Karlem 
Bryndou, dnes šéfem činohry Státního divadla v Ostravě, jsem založil 
útvarový divadelní soubor. První rok jsme hráli známou Kohoutovu hru 
Zářijové noci, hrál jsem v ní zápornou postavu nadporučíka Škrovánka. 
Měli jsme z toho samozřejmě legraci, divadlo jsme hráli především 
a hlavně proto, že z toho plynuly jisté úlevy z výcviku. Mám na to 
některé komické vzpomínky; vzpomínám si například, jak mě můj velitel 
roty poté, co zhlédl naše představení, zavolal do svého stanu a sdělil 
mi, že jsem prý toho záporného Škrovánka zahrál tak přesvědčivě, 
že jsem mu vlastně napověděl, kým ve skutečnosti jsem. Marně jsem 
mu vysvětloval, že nadporučík Škrovánek je ambiciózní důstojník, 
který usiluje o funkci velitele roty, že já ale takové ambice nemám, 
protože mou jedinou touhou je v klidu přežít vojnu. Potrestal mne 
způsobem, který jsem uvítal: zbavil mě funkce pancéřovníka, kterou 
považoval za čestnou, a tím mě osvobodil od povinnosti na všechna 
pochodová cvičení tahat mimo všeho ostatního ještě pancéřovou pěst 
a každou sobotu ji čistit. Druhý rok vojny jsme se s Bryndou rozhodli 
k husarskému kousku, totiž že si napíšeme hru sami. Kalkulovali 
jsme s tím, že bude-li se náš prapor a posléze divize moci vykázat 
vlastní původní hrou z vojenského prostředí, bude se náš soubor těšit 
větší pozornosti a podpoře. Zcela chladnokrevně jsme tedy napsali 
„socialistickorealistickou“ a zároveň „odvážně kritickou“ hru. Bylo 
v ní mnoho postav, aby si hodně kamarádů zahrálo. Na rozdíl od 
Zářijových nocí se naše hra neodehrávala v důstojnickém prostředí, 
ale přímo mezi vojáky, takže jsme dokonce pokročili ještě dál, 
totiž ještě blíž k lidu. Naše hra se jmenovala Život před sebou 
a zaznamenávali jsme s ní velké úspěchy v nižších soutěžích. Když jsme 
však měli jet na celoarmádní přehlídku do Mariánských Lázní a hrozilo 
nebezpečí, že ji vyhrajeme, prostudovali si na Hlavní politické správě 
Československé armády náš kádrový materiál a dospěli k oprávněnému 
názoru, že si z nich děláme srandu. Patnáctá motostřelecká divize se 
za nás sice s vojáckou statečností postavila, ale nebylo to už nic 
platné: do Mariánek jsme sice jeli, představení v tamějším divadle 
mimo soutěž zahráli, ale jen proto, abychom mohli být náležitě 
odhaleni: druhý den byl uspořádán jakýsi velký tribunál, kde byla 
naše hra odsouzena jako protiarmádní. Účelový rozbor, přednesený 
jedním plukovníkem, s kterým jsem se v pozdějších letech skamarádil 
(vyvinul se z něho reformní komunista a neustále se mi za tu příhodu 
omlouval), byl založen na takových argumentech, jako třeba že naše hra 
nedostatečně vyzdvihuje úlohu útvarové organizace strany nebo že je 
nemyslitelné, aby československý voják usnul ve stráži. I z toho jsme 
měli legraci, byli jsme rádi, že jsme na týden v Mariánských Lázních 
a ulejváme se z vojny. Takhle jsem se tedy poprvé setkal s divadlem.

Rozhovor s A. J. Liehmem v roce 1968, in: Má to smysl! Výbor rozhovorů 1964–1989, ed. Anna Freimanová, 

Knihovna Václava Havla, Praha 2019

UKÁZKA

3

Ukázka v podání 
Martina E. Kyšperského

video

https://edu.vaclavhavel.cz/cs/00137/sesivany-denik-vojna
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Cenzura – kontrola a omezování 
svobody slova, svobody sdělování 
informací hromadnými sdělovacími 
prostředky, obvykle tiskem, 
dalšími veřejnými médii či 
veřejnými proslovy.

SLOVNÍČEK

https://cs.wikipedia.org/wiki/Informace
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Továrna dobra (1946)

Dobrovka jest jedna z nejlepších strojových továren světa. Proto vám 
míním o ní něco říci. Nejdřív vám napíši, jak vůbec vznikla. Tak tedy: 
Václav Havel chtěl již od malička býti „Badatelem“ jak vždy říkal. 
A také se mu to vyplnilo; ale ne ze začátku v tak velké míře jak chtěl 
když byl mlád. Nebyl pořád uznáván na profesora. Již již se chtěl toho 
účelu vzdati, ale řekl si jednoho krásného dne, že nepovolí. A tak 
študoval dále a dále, až už byl uznán, a dostal diplom „PROFESOR“. 
Peněz měl dost, tak si umýnil, že si sežene výpravu a, že pojede na 
pól. Byl to troufalý čin ale skonal ho dobře. O jeho skušenostech si 
teprve povíme. 

Tu výpravu udělal velmi dobře, probádal skorem celou severní 
točnu. Až se vrátil do rodné vlasti, to jest československa byl 
uznán od společnosti všech národů za světového učence a nejlepšího 
badatele v novověku. Teď dostal od každé banky československé 
100.000 Kčs (u některé více). Měl nyní peněz až, na zbyt. Chválím 
jen jeho, ale kdyby nebylo některých zůčastníku z jeho výpravy, 
nedocílil by takového majetku! Byl milionářem. A také si toho vážil! 
Moc nevypotřebovával svého majetku, spíše si ho ještě střádal. Bylo 
mu asi touto dobou 50 až 52 roky. Tak tedy věděl, co snimi udělat?! 
Chtěl udělat prý něco, velkolepého. A za rok – dva jsme se to všichni 
dozvěděli s překvapením, když bylo v novinách.

TOVÁRNA DOBRA
Václav Havel založil továrnu „Dobru“. Říkají ji „Dobrovka“. 
Bude tam:
hala:
10 velkých hal
100 menších
4 velká skladiště
10 malých
Celkem sehnaných pracujících sil:
V hlavní továrně celkem:
88.000 dělníků
1.000 strojníků
100 inžinírů
15 ředitelů
2 vedoucí 

Mimo to chce, aby v každém větším městě byla jedna továrna a v těch 
vesnicích a městech kde je Baťa aby byla i filiálka Dobrovky. 

To vše chce udělat a ještě nemá ani dělníky, ale dal to ve 
veřejnost. 

UKÁZKA

4
LITERÁRNÍ

DÍLO

Ukázka v podání Toma Artwaye

video

https://edu.vaclavhavel.cz/cs/00106/tovarna-dobra-1946
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Metodický list pro pedagogy

Tři životopisné texty ukazují studentům politické a společenské změny, které přinesl únorový 
převrat v roce 1948. Na příběhu Václava Havla, který se narodil v prominentní podnikatelské 
rodině, z níž se stala režimem perzekuovaná třída, si dobře uvědomí tyto souvislosti:

–  protiklad svobody první republiky ukázaný na rodině Havlových (svobody vzdělání, podnikání ad.) 
a totalitního režimu, který nastupuje po roce 1948

–  průvodní znaky nástupu komunistického režimu a jeho dopad na životy běžných lidí:
→  adorace dělnické třídy a perzekuce lidí pocházejících z buržoazních rodin
→  moc komunistické strany nad životy obyčejných lidí – určování, kdo může a nemůže 

studovat, kde bude člověk pracovat, nemožnost vycestovat svobodně za hranice 
země apod.

→  svázanost života a stále menší prostor pro to, aby jednotlivec mohl o sobě 
rozhodovat sám

→  cenzura včetně kontroly umělecké tvorby
–  lidskoprávní rozměr totalitního systému – porušování základních lidských práv v Československu 

lze dát do souvislosti s přijetím Všeobecné deklarace lidských práv na půdě OSN v roce 1948 
(Československo se zdrželo hlasování)

DNEŠNÍMA OČIMA

Ukázky, v nichž Václav Havel vzpomíná na své dětství a dospívání, jsou pro žáky a studenty 
zajímavé svou podstatou – pojednávají o mladém člověku přibližně ve věku současných mladých 
čtenářů. Diskuse nad texty nemusejí souviset pouze s historickými okolnostmi, ale vyzývají 
k hledání paralel a rozdílů v životě dnešních a tehdejších mladých lidí, k inspiraci. Václav Havel 
slouží jako příklad člověka aktivního, který se zajímal o svět kolem sebe, vyjadřoval se k němu. 
Z toho, co prožíval, čerpal pro svou tvorbu. I tento moment může být pro dnešní mladé lidi 
inspirativní, byť se vyjadřují k životu okolo sebe jinými nástroji – příspěvky na sociálních sítích, 
blogy, vlogy apod. Podstata je ale stejná – mladí lidé by se měli zajímat o svět okolo sebe a učit 
se v něm orientovat, setkávat se s vrstevníky z různých prostředí, diskutovat, tříbit si názory 
a argumentovat.

Témata k diskusi: 
–  jinakost – jakým způsobem se vyrovnat s pocitem jinakosti a vyčlenění, popř. s komplexy; 

co člověka k těmto pocitům vede (fyzický vzhled, rodinné zázemí, povaha, nováčkovství 
v kolektivu, sexuální orientace, náboženství apod.) a jak je lze překonat

–  osobní příběh Václava Havla – jeho povahové rysy a způsob, jakým čelil bezpráví:

→  tvorba jako jedna z cest ve složitých životních situacích – 
nemusí jít pouze o literaturu, ale o hudbu, výtvarné umění, 
psaní blogů, natáčení vlogů či jinou kreativní tvorbu

→   aktivní přístup k životu

→   je důležité se nevzdávat a čelit překážkám, jít za 

svým snem a hledat cesty, jak k němu dospět

METODICKÝ LIST — KAPITOLA 1
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–  srovnání života tehdejších mladých lidí a těch dnešních, žijících v demokracii
–  aktivní přístup k životu, aktivní občanství: diskuse se studenty o tom, zda se domnívají, že 

je pro ně důležité zajímat se o svět okolo sebe, vyjadřovat se k němu a scházet se se svými 
vrstevníky – jaké konkrétní aktivity oni ve svém volném čase dělají, převažují osobní, nebo 
virtuální setkávání – v čem spatřují hlavní rozdíly oproti mládí Havlovy generace a co naopak 
zůstalo pro mladé lidi navzdory době a režimu stále stejné

METODIKA PRO LITERÁRNÍ ČÁST – TOVÁRNA DOBRA

Z dětství Václava Havla se kromě několika kreseb zachoval i jeden dokument, který ilustruje 
smýšlení a životní směřování malého Václava. Továrna Dobra je nedatovaná, ale předpokládá se, 
že vznikla v roce 1946, tedy v době, kdy mu bylo deset let. Ivan M. Havel, bratr Václava Havla, si 
vybavuje, že označení Dobrovka vzniklo jako hra se slovy v protikladu ke známé Škodovce. Vliv 
prostředí, ve kterém Václav Havel vyrůstal, je v textu zřejmý. Po vzoru svých mužských předků se 
hrdina sice touží stát milionářem, ale ne pro peníze samotné, ale pro potenciál, který znamenají. 
Pro malého Václava Havla představují finance cestu k realizaci velkolepého projektu Továrny 
Dobra, která dá práci desítkám tisíc lidí, s pobočkami v mnoha městech.

Jedná se o mile naivní dětský text, který načrtává určitou ideu, jež není rozpracována do 
detailu. Není zcela zřejmé, co měla továrna vyrábět, ale je pravděpodobné, že dobro. Jako v každé 
pohádce vede k cíli trnitá cesta, kterou už chce hrdina vzdát, ale nakonec jde za svým snem 
a díky odhodlanosti a vytrvalosti se mu podaří zbohatnout. V zrcadle toho, jak se dále vyvíjel 
osud Václava Havla, to je až vizionářský obraz, byť v té době jistě šlo jen o sen malého chlapce, 
který je společný všem dětem.

Továrna Dobra, spolu s pohádkami o Pižďuších, jež Václav Havel napsal v sedmdesátých 
letech, představuje jedno z mála děl, které lze číst s mladšími žáky. Malým čtenářům poskytuje 
mnoho prostoru pro domýšlení či výtvarné ztvárnění továrny i její budoucnosti. Ústřední, byť ne 
zcela jasně formulované poslání továrny poskytuje učiteli možnost v jednoduchosti nastínit, za co 
Václav Havel již jako dospělý v životě bojoval a kam ho život dovedl.

→  Pokud se chcete ukázkou ve výuce detailněji zabývat, stáhněte si k ní na webové stránce 
https://edu.vaclavhavel.cz (série Číst Havla) metodický a pracovní list.

Další doporučená videa projektu Číst Havla pro toto období:
Ukázka z Dálkového výslechu o únorovém převratu 1948 – čte Janek Rubeš

https://edu.vaclavhavel.cz
https://edu.vaclavhavel.cz/cs/00117/dalkovy-vyslech-unor-1948
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Pracovní list 

ÚVODNÍ REFLEXE TEXTŮ

Pokuste se ve skupině zodpovědět následující otázky. Pokud si odpovědi nepamatujete, vraťte se 
k textům a informace v nich najděte.

 
→  Z jaké rodiny pocházel Václav Havel? Popište, jak na tom rodina byla ekonomicky, v jaké 

oblasti podnikala apod. Na internetu si vyhledejte některou ze staveb, která je s rodinou 
Havlových spjata.

→  Jak rodinu poznamenal nástup komunismu? Co se s příchodem tohoto režimu pro ni 
změnilo? 

→ Jak nástup komunismu poznamenal samotného Václava Havla?

HISTORIE A LIDSKÁ PRÁVA 

Únor 1948
Dohledejte si na internetu podrobnosti k tomu, co se stalo v Československu v únoru 1948, 
a zkuste ve skupině zformulovat krátké slovníkové heslo o této události. Heslo pište tak, aby mu 
porozuměli mladší spolužáci nebo sourozenci.

PRACOVNÍ LIST — KAPITOLA 1
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Lidská práva za totality 
Nástup komunistického režimu v Československu je spojen s potlačováním lidských práv.

→  Pracujte ve skupině – společně napište na papír alespoň tři základní lidská práva – tedy 
práva, která podle vás náležejí každému člověku na této planetě. Inspirovat se můžete 
osudem rodiny Václava Havla a tím, jaká práva byla rodině upírána (zkuste odpovědi najít 
v ukázkách této kapitoly).

→  Jeden ze skupiny se práce neúčastní a mezitím vyhledá na internetu Všeobecnou 
deklaraci lidských práv – kdy vznikla, co je jejím obsahem.

→  Zkontrolujte, zda lidská práva, která jste uvedli, najdete i ve Všeobecné deklaraci lidských 
práv, případně ještě připište další práva, která v deklaraci naleznete a která byla za 
komunistického režimu potlačována.

Základní lidská práva:

Vysvětlete dva níže uvedené pojmy, zasaďte je do kontextu porušování lidských práv a života 
Václava Havla.

→  Co termín znamená?
→  S jakým lidským právem, respektive jeho potlačováním je spojen?
→  Jak je termín spojen s životem Václava Havla?

Znárodnění:     

Cenzura:



17

S
E

Š
ÍV

A
N

Ý
 D

E
N

ÍK
 –

 1
. 

T
R

O
C

H
U

 J
IN

Ý
 K

LU
K

JINAKOST

V první ukázce Václav Havel popisuje, jak se jako malý kluk cítil jiný než ostatní děti. Poslechněte 
si rozhovor se zpěvákem Benem Cristovaem o tom, jak se cítil první dny ve škole a čeho se bál. 
Rozhovor najdete zde – stačí si pustit jenom první dvě minuty.

→  Napište každý za sebe na papírek nějakou situaci, kdy jste se vy sami cítili jiní než ostatní, 
odsunutí mimo kolektiv (může to být i starší zážitek) a proč. Pište heslovitě.

→  Papírky položte popsanou stranou na stůl, zamíchejte je a jeden otočte.
→  Diskutujte o situaci, která je na papírku popsána, a zkuste společně najít řešení či 

východisko z nepříjemné situace. Václavu Havlovi často pomohlo v tíživé situaci psát, 
Ben Cristovao o svých pocitech zpívá. Co pomáhá vám a jak můžete někomu v podobné 
situaci pomoci?

Pokud máte čas, pusťte si písničku Smítko Bena Cristovaa a dohledejte si k ní na internetu text. 
Co je smyslem písně a proč ji její autor asi napsal? Jak se vám píseň líbí? Pokuste se zformulovat 
krátkou recenzi/facebookový post, kde vyjádříte svůj názor (max. 50 slov).

  Titulek:

 Text:

https://wave.rozhlas.cz/ben-cristovao-vzpominka-na-prvni-skolni-den-strach-ze-jsem-jiny-a-nebudu-mit-8048833
https://www.youtube.com/watch?v=Vv8MKTmPySE


2. PRKNA,
KTERÁ
ZNAMENAJÍ
SVĚT

-  o jednom z nejúspěšnějších období Václava Havla jako 
dramatika

-  o politické a kulturní situaci šedesátých let 
20. století v Československu

-  o okupaci v srpnu 1968

ČTEME

DISKUTUJEME -  o smyslu a poslání kultury
-  o aktivním občanství

 Zahradní slavnostLITERÁRNÍ DÍLO TÉTO KAPITOLY
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ŽIVOTOPIS 1960–1969

Po návratu z dvouleté vojenské služby se Václav Havel znovu pokoušel 
o studium DAMU nebo FAMU. Ačkoliv komise svými pracemi zaujal, opět 
nemohl být přijat. Se svými kulturními zájmy se nechtěl rozloučit, 
a tak využil nabídky otcova přítele Jana Wericha a nastoupil jako 
jevištní technik v Divadle ABC. Už jako dvacetiletý psal recenze 
a eseje o literatuře a filmu publikované ve významných kulturních 
časopisech. Díky tomu zaujal takové osobnosti tehdejší kulturní scény, 
jako byl Ivan Vyskočil, Alfréd Radok a Jan Grossman, kteří se významně 
podíleli na jeho uměleckém směřování. Ivan Vyskočil mu posléze 
nabídl zaměstnání v Divadle Na zábradlí, sice nejdříve opět jen jako 
technikovi, ale od začátku mu zaručil tvůrčí a autorský prostor. 
Souběžně s tím Václav Havel asistoval významnému českému režisérovi 
Alfrédu Radokovi v Městských divadlech pražských.

Když se v roce 1963 ujal vedení činohry Divadla Na zábradlí 
dramaturg a literární kritik Jan Grossman, nabídl Václavu Havlovi 
úzkou spolupráci na přípravě repertoáru i estetice divadla, na níž 
autor vzpomíná v prvních dvou ukázkách této kapitoly. Václav Havel 
postupně pracoval v Divadle Na zábradlí jako technik, osvětlovač, 
lektor, tajemník činohry, dramaturg, dramatik a příležitostný herec. 
Pro činoherní soubor napsal tři hry: Zahradní slavnost, která se 
stala pro české divadlo té doby klíčovou událostí, Vyrozumění 
a Ztíženou možnost soustředění. Spolu s Janem Grossmanem je považován 
za jednoho z tvůrců české verze absurdního divadla. Jeho hry byly 
hojně uváděny i v zahraničí. Současně dál publikoval recenze, studie 
a články v literárních a divadelních periodikách. Paradoxně mu 
v této době bylo konečně umožněno dálkově vystudovat dramaturgii na 
Divadelní fakultě AMU.

V roce 1964 se oženil se svou dlouholetou přítelkyní Olgou 
Šplíchalovou (1933–1996). Olga vyrůstala v dělnickém prostředí 
pražského Žižkova a pocházela z naprosto jiného rodinného prostředí 
než její muž – vyučila se v Baťových závodech, pracovala jako dělnice, 
účetní nebo prodavačka. Díky přirozené inteligenci a širokým kulturním 
zájmům se i bez vyššího vzdělání v českém kulturním světě druhé 
poloviny minulého století neztratila. S Václavem Havlem se seznámila 
v roce 1956 a po osmileté známosti se za něj provdala. Po boku 
svého manžela vystupovala proti politické represi komunistického 
režimu a podporovala svého muže celou dobu existence Charty 77. 
Po zvolení Václava Havla prezidentem republiky v roce 1989 se začala 
intenzivně věnovat postiženým a znevýhodněným spoluobčanům a založila 
charitativní organizaci Výbor dobré vůle, která pomáhá lidem dodnes.

Druhá polovina šedesátých let je v životopise Václava Havla 
velice intenzivní: od liberalizujícího se českého politického 
i intelektuálního prostředí (vrcholícího obdobím tzv. pražského jara) 
si nejprve udržoval jistý odstup. Postupné uvolňování v politickém 
a kulturním životě se totiž odehrávalo v podstatě v komunistické režii. 
V roce 1968 se ale angažoval především na půdě Svazu spisovatelů. 
Věnoval se zejména otázkám tvůrčí svobody, propuštění nespravedlivě 
vězněných kolegů spisovatelů a zrušení cenzury. Intenzivně bojoval za 
nezávislost a později za holou existenci kulturního nemarxistického 
časopisu Tvář, kolem nějž se sdružovali mladí progresivní autoři. Po 
dlouhé době směl také vycestovat, a tak v květnu a červnu 1968 strávil 
několik týdnů v USA a v západní Evropě.
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Okupaci Československa vojsky Varšavské smlouvy prožil v Liberci, 
jak ukazuje třetí úryvek této kapitoly. Šok z bezprostřední 
konfrontace s tanky, a především ze selhání státních představitelů jej 
vyprovokoval k sérii rozhlasových vystoupení. Tehdy i v následujících 
měsících apeloval na veřejnost a otevřeně vzdoroval v tisku, 
na půdě Svazu spisovatelů i dalších místech nezadržitelně se valící 
normalizaci.

Období po srpnu 1968, kdy se postupně hroutila čerstvě vydobytá, 
křehká demokracie, prožíval Václav Havel možná intenzivněji než jarní 
měsíce. Po nástupu Gustáva Husáka patřil k těm, kteří protestovali 
proti okupační politice a cenzuře. V témže roce se v časopise Tvář 
zapojil do společenské polemiky s článkem Milana Kundery Český úděl 
o smyslu reforem, údělu malého národa a historické odpovědnosti 
za vlastní osud. Když se v lednu 1969 upálil student Jan Palach 
(1948–1969) na protest proti omezování demokracie a postupující 
rezignaci společnosti po sovětské okupaci, Václav Havel poprvé 
vystoupil v televizi. Vyzval diváky, aby Palachův čin chápali jako 
varování, a vzkázal občanům i tehdejším politikům, aby nenechali tento 
skutek zapadnout a pokračovali v demokratizačním procesu zahájeném 
na jaře 1968.

Za uměleckou tvorbu získal Václav Havel v roce 1968 významná 
mezinárodní ocenění (divadelní cena OBIE, Rakouská státní cena 
za evropskou literaturu) a jeho hry byly úspěšně provozovány doma 
i v zahraničí. Přesto byl během první poloviny roku 1969 zbaven kvůli 
svému otevřenému protikomunistickému postoji možnosti publikovat, 
byl postupně umlčován, jeho díla se v Československu nesměla vydávat 
ani hrát.

http://cs.wikipedia.org/wiki/Milan_Kundera
http://cs.wikipedia.org/wiki/Diskuse_o_%C4%8Desk%C3%A9m_%C3%BAd%C4%9Blu
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O Divadle Na zábradlí 

Po celá šedesátá léta – tedy od svých divadelních začátků kolem roku 
1960 až do roku 1968 – jsem působil v pražském Divadle Na zábradlí, kde 
jsem zastával různé funkce od kulisáka a osvětlovače přes tajemníka 
až po dramaturga. Důležitější však než mé formální funkce bylo pro 
mne, že jsem byl po celou tu dobu součástí uměleckého organismu 
tohoto malého „profilového“ divadla a po boku svého přítele, teoretika 
a režiséra Jana Grossmana, který byl šéfem činohry tohoto divadla, 
bezprostředně ovlivňoval jeho uměleckou tvář. Zcela samozřejmě jsem se 
podílel na všem, co se našeho divadla týkalo – od budování hereckého 
souboru, přes výběr her, angažování režisérů až po každodenní účast na 
inscenační práci i na provozu divadla. Divadlo Na zábradlí šedesátých 
let mi bylo tedy čímsi, co by se dalo nazvat „uměleckým domovem“. 
Je pochopitelné, že vzhledem k této – pro mne tak šťastné – okolnosti 
jsem se nestal tím typem dramatického autora, který prostě jen sedí 
doma a píše hry (tak jako romanopisec píše romány nebo básník básně), 
aby je pak on nebo jeho agent nabízel divadlům k uvedení. Psal jsem 
hry v duchovní atmosféře konkrétního divadla, které je vždy také jako 
první uvádělo (že je potom hrála i jiná divadla v Československu 
i ve světě, to je už jiná věc) a v němž jsem měl bezprostřední vliv 
na jejich inscenaci. Ty hry tedy nevznikaly jen v konkrétní duchovní 
atmosféře Prahy těch let, ale byly psány přímo pro konkrétní herce 
a konkrétní jeviště, s ohledem na jejich zcela konkrétní možnosti 
i meze, a byly psány v duchu určitého pojetí divadla, které jsme se 
s Grossmanem pokoušeli na Zábradlí uplatnit. Nebyly tedy jen obrazem 
mé „osobní dramatické poetiky“ a výrazem mých osobních autorských 
sklonů, zálib, názorů a omezení, ale byly vždy zároveň i obrazem, 
výrazem a zároveň konstitutivní součástí určité divadelní poetiky. 
Zvykl jsem si přitom téměř každodenně sledovat jejich rezonanci 
u diváků, zkoumal jsem skrze ně a ověřoval si na nich průběžně mnoho 
věcí a v tomto každodenním praktickém kontaktu s divadlem jako 
institucí i s jeho publikem jsem tedy získával své první a pro mou 
autorskou budoucnost rozhodující zkušenosti. Zkrátka a dobře: psal 
jsem pro určité důvěrně mi známé divadlo, pro určité herce, pro určité 
důvěrně mi známé publikum.

Příspěvek do sborníku Achimu Benningovi, režisérovi a intendantovi vídeňského Burgtheatru, 1984, in: Václav 

Havel o divadle, ed. Anna Freimanová, Knihovna Václava Havla 2012

UKÁZKA

1

Ukázka v podání Viktora Dvořáka

video

https://edu.vaclavhavel.cz/cs/00138/sesivany-denik-o-divadle-na-zabradli
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Zlatá šedesátá: období naděje 
a kulturního rozkvětu, kdy „ledy 
začaly pukat“ a umění i společnost 
se pomalu začínaly osvobozovat. 
Pomyslným kukátkem v železné 
oponě k nám začaly pronikat 
podněty moderní světové kultury ‒ 
beatnická literatura, rocková 
hudba, nová evropská filmová vlna 
a absurdní divadlo, a nakonec se 
u nás „nová vlna“ prosadila ve 
všech uměleckých oborech a vzniklo 
pro československou kulturu mnoho 
zásadních uměleckých děl.

Hudba: jazz, rock, muzikály, 
kabarety, big beat, Jiří Suchý, 
Jiří Šlitr.

Literatura: Milan Kundera, 
Věra Linhartová, Jiří Gruša, 
Josef Topol, Milan Uhde, 
Ivan Klíma.

Výtvarné umění: Vladimír Boudník, 
Jan Koblasa, Karel Nepraš.

Film: tzv. československá 
nová vlna: Věra Chytilová, 
Evald Šorm, Jiří Menzel, 
Jan Němec, Pavel Juráček.

Divadla malých forem – na začátku 
šedesátých let se objevil nový typ 
divadla – mladí lidé se nadšeně 
hrnuli do většinou stísněných 
„podzemních“ prostor za úplně 
jinou divadelní energií a magií. 
Na jevišti se tančilo, zpívalo, 
recitovalo, četly se básně nebo 
zdánlivě na hlavu postavené 
povídky. Umělce z divadélek, 
jako byly např. Reduta, Divadlo 
Na zábradlí, Semafor, Večerní Brno 
a další, nezajímaly ideologické 
normy ani kulturní předpisy.

SLOVNÍČEK
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Ukázka v podání Jiřího Havelky 

video

Jaké divadlo chceme dělat 

Divadlo, jaké bychom chtěli dělat, nazval Grossman apelativním 
divadlem. Co se tím rozumí? Do divadla koncipovaného jako „kulturní 
provoz“ diváci přijdou, koupí si eskymo, sežerou ho, zasednou a dívají 
se. Jednou je to, co se děje na jevišti, dojme, podruhé je to pobaví, 
jednou se jim to líbí, podruhé ne, a pak zase odejdou s tím, že buď 
prožili dvě hodiny napětí, nebo dvě hodiny nudy, nebo dvě hodiny 
legrace, nebo dvě hodiny citových bouří, nebo dvě hodiny „odvážných 
šlehů“ (byly sice řečeny věci, které všichni dobře víme, ale je fajn, 
že to vědí už taky v divadle!!). Apelativní divadlo nepovažuje za 
rozhodující, zda se lidé smějí, nebo tleskají, nebo hvízdají, nebo 
jsou strženi, nebo dojati – jde mu o to, aby to nebyly jen dvě hodiny 
smíchu, napětí nebo čehokoliv, ale aby smích, napětí, dojetí, souhlas, 
nesouhlas a všechno další, co v divadle lidé prožívají a vždycky asi 
budou prožívat, pouze prostředkovalo daleko hlubší zásah, než je 
jen zásah sliznic – divadlo by mělo útočit na celou bytost diváka, 
zasahovat ji odkrýváním a analýzou neznámé pravdy, provokovat jeho 
fantazii, nutit domýšlet věci, zainteresovat na problémech, nutit 
a vyzývat k spoluúčasti, spoluprožitku, ke spolupráci – ale hlubší, 
než je jen ona pomíjivá „spolupráce“ hlediště, že se prostě lidé 
smějí. Je jistě dobře, když se budou smát – je to jeden ze základních 
a nejdůležitějších způsobů komunikace mezi hledištěm a jevištěm –, musí 
to však být opravdu jen způsob komunikace, nikoli účel. Chtěli bychom 
prostě dělat divadlo, jehož cílem není tzv. „dobré divadlo“ – to chce 
dělat každý, a především ti, co řídí divadla koncipovaná jako kulturní 
provoz –, ale jehož cílem je dohovor s divákem o věcech, které obě 
strany bytostně zajímají, přičemž míra kvality by měla vyrůstat nikoli 
z nějaké apriorní a všeobecné představy o „dobrém divadle“ (ostatně 
každý si to stejně představuje jinak), ale mírou kvality by měla být 
pronikavost, svrchovanost, síla a apelativní účinnost onoho dialogu 
mezi jevištěm a hercem, síla hledaných a nalézaných pravd.

Václav Havel o divadle, ed. Anna Freimanová, Knihovna Václava Havla, Praha 2012

UKÁZKA

2

https://edu.vaclavhavel.cz/cs/00139/sesivany-denik-jake-divadlo-chceme-dela
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Apelativní divadlo – divadlo, 
které nechce divákovi překládat 
hotové odpovědi, ale spíše ho 
provokovat, apelovat na něj, aby 
hledal odpovědi sám. Příkladem 
takového typu divadla bylo 
v šedesátých letech i absurdní 
divadlo.

Absurdní divadlo – absurdní 
znamená nesmyslný, rozporuplný, 
a podobné je i absurdní divadlo, 
v němž se bez příčiny dějí 
zvláštní věci. Hra nemá zpravidla 
souvislý děj ani příběh, hra se 
odvíjí v situacích, ale s realitou 
pracuje ‒ staví ji do absurdních, 
tedy nesmyslných souvislostí, 
zveličuje ji, opakuje, rytmicky 
násobí apod. O postavách se 
nedozvíme skoro nic, nemají 
psychologii, jejich jednání nemá 
důvod, mluví spolu málo nebo 
podivně. Nesrozumitelný jazyk je 
někdy plný frází a banalit, nebo 
naopak asociací a obrazů. Hranice 
smíchu a pláče se překrývá. 
Cílem není problém vysvětlit, 
ale podnítit fantazii i rozum 
a provokovat diváka k zamyšlení 
jak o světě, tak o sobě.

Z historie absurdního divadla: 
Absurdní drama se na scéně zjevilo 
v polovině minulého století. Konec 
druhé světové války sice nastolil 
mír, ale svět, který prošel 
válečnou apokalypsou, jako by 
postrádal smysl. Rozpad tradičního 
uspořádání a překotný, mohutný 
rozvoj techniky a technologií 
lidstvo zaskočily, vyvolaly 
strach, proměnu životních hodnot, 
komunikační zkraty a existenciální 
nejistotu. Z atmosféry frustrace, 
zmatku a osamění se zrodilo 
v západní Evropě (především ve 
Francii) absurdní drama. K jeho 
„zakladatelům“ a nejvýznamnějším 
autorům patří Samuel Beckett 
(1906–1989) a Eugène Ionesco 
(1909–1994). Za jednoho z předních 
představitelů českého absurdního 
dramatu je považován právě 
Václav Havel.

SLOVNÍČEK
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Ukázka v podání 
Veroniky Lazorčákové

video

Projev pro Československý rozhlas v Liberci 

Vážení přátelé!
To, co v těchto hodinách prožíváme v Československu, je podivná 
a zvláštní okupace. Možná to je jeden z prvních případů, kdy jsou 
kulomety a tanky bezmocné proti myšlenkám a etické síle lidí. 
V Československu jsou tisíce cizích tanků a tisíce cizích po zuby 
ozbrojených vojáků, a přesto, že tato okupace trvá už 48 hodin, 
a přesto, že proti okupantům nestál jediný ozbrojený obránce naší 
suverenity, nezaznamenala tato okupace dosud jediný významnější 
úspěch. Prezident do této chvíle nepředal nikomu funkci ani neuznal 
legálnost okupace, parlament ji odsoudil, zasedá a jedná, schází se 
dokonce sjezd vedoucí politické strany, žádný orgán státní správy se 
nedal dosud k dispozici okupantům, tiskárny tisknou svobodné noviny, 
výzvy a letáky, svobodné vysílače fungují – a co je nejdůležitější: 
lid nepřijal status okupace, uznává jedině řádně zvolené a legální 
orgány a funkcionáře a jednomyslně a jednoznačně stojí na jejich 
straně. Zdá se, že okupanti jsou bezradní. Pravda, někteří funkcionáři 
komunistické strany prý už zradili, národ je však odsoudil a vyzývá 
na veřejných shromážděních justici k jejich stíhání pro vlastizradu. 
Co se tedy vlastně stalo? Země je přeplněna tisíci hochů z Ukrajiny 
a Kazachstánu, kteří nevědí pořádně, v jaké jsou zemi, nerozumějí 
jejímu jazyku a nechápou, proč všude, kudy projíždějí, jim lidé 
hrozí pěstmi. Mám pocit, že pan Brežněv sedí v Kremlu nad vodkou 
a zuří. Posílá do Československa další a další divize. Jenomže není 
to nic platné – okupantská vysílačka Vltava dosud nesehnala jediného 
Čecha nebo Slováka, který by četl její zprávy pořádnou češtinou nebo 
slovenštinou. Zdá se, že tu byla nesmírně podceněna úloha lidské 
inteligence a morálky. Vytrvejme, vytrvejme všichni! Nevzdejme se 
nikdy sami sebe, uznávejme neustále jen naše legální orgány! Co mohou 
dělat? Kdyby obsadili všechny úřady, zavřeli všechny banky, vyhlásili 
ve všech městech stanné právo, nedosáhnou ničeho jiného, než že se 
ještě hlouběji zdiskreditují před celým světem. Zakazovat, ničit, 
bořit, zavírat a zabíjet mohou dle libosti. Ale konstruktivně pracovat 
nemohou. Náš úspěch je v našich rukách. Nebude-li jediný zrádce, 
nezbude jim nic jiného než odtáhnout. Toho, o co jim jde, mohou 
dosáhnout jedině za aktivní podpory kolaborantů. Vyzýváme vás proto: 
Nebojujte v otevřeném boji s okupanty, naší zbraní je něco jiného: 
věrnost vlasti. Buďte věrni a nezraďte! Neúspěch boje proti zrádcům 
bude úspěchem agresorů.

Eseje a jiné texty z let 1953–1969, Spisy 3, Torst 1999

UKÁZKA

3

https://edu.vaclavhavel.cz/cs/00140/sesivany-denik-srpnova-okupace
https://archive.vaclavhavel-library.org/Archive/Detail/15
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Pražské jaro – období politického 
uvolnění v Československu v roce 
1968, které provázely snahy 
o demokratizaci komunistického 
režimu. Ty byly definitivně 
ukončeny okupací v srpnu 1968.

Okupace 1968 – vojenský vpád vojsk 
pěti komunistických zemí Varšavské 
smlouvy v čele se Sovětským svazem 
do Československa, který se 
uskutečnil 21. srpna 1968.

SLOVNÍČEK

https://cs.wikipedia.org/wiki/%C4%8Ceskoslovensk%C3%A1_socialistick%C3%A1_republika
https://cs.wikipedia.org/wiki/1968
https://cs.wikipedia.org/wiki/Komunistick%C3%BD_re%C5%BEim
https://cs.wikipedia.org/wiki/Var%C5%A1avsk%C3%A1_smlouva
https://cs.wikipedia.org/wiki/Var%C5%A1avsk%C3%A1_smlouva
https://cs.wikipedia.org/wiki/Sov%C4%9Btsk%C3%BD_svaz
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Zahradní slavnost (1963) 

Úryvek z 1. dějství

PLUDEK: Tak co, hraješ, hraješ?
HUGO: Ano, tati.
PLUDEK: A jak ti to jde?
HUGO: Ale špatně, tati, špatně.
PLUDEK: Milý synu! Ani kolínští husaři nechodí do lesa bez obojku! 
Jaroš myslel na svou budoucnost, a proto se učil a učil a učil. 
Myslel jsi už na svou budoucnost?
HUGO: Ne, tati.
PLUDEK: Jak to?
HUGO: Učil jsem se, tati.
PLUDEK: Slyšíš to, Boženo?
PLUDKOVÁ: Oldo, klid! Nezvonil někdo?
PLUDEK: Ne.
PLUDEK: Milý synu! Jádrem národa jsou střední vrstvy. A proč? Kdo se 
hádá o komáří řešeto, nemůže tančit s kozou u Podmokel! Jaroš vždycky 
říkal – život, to je nepopsaná kniha. Ty opravdu nevíš, co do ní 
napíšeš?
HUGO: Ne, tati.
PLUDEK: Slyšíš to, Boženo?
PLUDKOVÁ: Oldo, klid! Nezvonil někdo? Už by tady měl být –
PLUDEK: Asi se trochu zdržel.
PLUDKOVÁ: Jak to, zdržel?
PLUDEK: Třeba někoho potkal a zapovídal se –
PLUDKOVÁ: Ale koho?
PLUDEK: Přítele z mládí –
PLUDKOVÁ: Víš přece, že mládí žádné neměl!
PLUDEK: Mládí neměl, ale měl v mládí přátele! Anebo nejsem snad jeho 
přítel z mládí?
PLUDKOVÁ: Tebe přece nemohl potkat!
PLUDEK: Tak vidíš! Určitě přijde! Milý synu! Kdo ví, kde má čmelák 
žihadlo, tomu nejsou kalhoty nikdy krátké! Když se řekne Jaroš, ozve 
se Jaroš, a o to jde. Základem života je názor na život. Myslíš, že si 
ho někdo udělá za tebe?
HUGO: Ano, tati. Jaroš. (Táhne) Šach!
(Přejde)
PLUDEK: Slyšíš to, Boženo?
PLUDKOVÁ: Oldo, klid! Milý Hugo! Bez topůrka ani věrtel nezakopeš! 
Proto tvůj otec na dnešek pozval – no, zeptej se otce, koho na dnešek 
pozval!
HUGO: Tati, koho jsi na dnešek pozval?
PLUDEK: Kolegu Kalabise! No – zeptej se matky, kdo je to kolega 
Kalabis!
HUGO: Mami, kdo je to kolega Kalabis?
PLUDKOVÁ: Bývalý spolužák tvého otce! No – zeptej se otce, 
co s kolegou Kalabisem jako kluk dělal!

UKÁZKA

4

Ukázka v podání Jiřího Černého, 
Petra Čtvrtníčka  
a Magdaleny Sidonové
video

LITERÁRNÍ

DÍLO

https://edu.vaclavhavel.cz/cs/00121/zahradni-slavnost-1-1963
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HUGO: Tati, co jsi s kolegou Kalabisem jako kluk dělal?
PLUDEK: Rozbíjeli jsme okna! – a zeptej se matky, čím je kolega 
Kalabis teď!
HUGO: Mami, čím je kolega Kalabis teď?
PLUDKOVÁ: Náměstkem! A tvůj otec ho pozval –
PLUDEK: Aby si s tebou zahrál šach –
PLUDKOVÁ: A při té příležitosti –
PLUDEK: Ti poradil –
PLUDKOVÁ: Čistě informativně –
PLUDEK: Jak bys to –
PLUDKOVÁ: Něco –
PLUDEK: V životě – Nezvonil někdo?
PLUDKOVÁ: Ne. (Hugo táhne a přejde)
Tak co, jak ti to jde?
HUGO: Dobře, mami. (Táhne) Šach! (Přejde)
PLUDEK: Tak co, jak ti to jde?
HUGO: Ale špatně, tati, špatně. Moc špatně! (Táhne a přejde)
PLUDKOVÁ: Tak co, jak ti to jde?
HUGO: Výborně, mami! (Táhne) Mat!
PLUDEK: Prohrál?
HUGO: Ne, vyhrál.
PLUDKOVÁ: Vyhrál?
HUGO: Ne, prohrál.
PLUDEK: Tak vyhrál, nebo prohrál?
HUGO: Tady vyhrál a tady prohrál –
PLUDKOVÁ: Když tady vyhraješ, tak tady prohraješ?
HUGO: A když tady prohraju, tady vyhraju.
PLUDEK: Vidíš to, Božka? Než by jednou vyhrál úplně a podruhé úplně 
prohrál, raději vždycky trochu vyhraje a trochu prohraje.
PLUDKOVÁ: Takový hráč se neztratí!
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Antikódy

UKÁZKA

5

LITERÁRNÍ

DÍLO
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Metodický list pro pedagogy

Tři životopisné ukázky této kapitoly umožňují mladým čtenářům, aby se lépe zorientovali 
v historických událostech a změnách šedesátých let – od politického a kulturního uvolnění 
pražského jara až po konec demokratických tendencí, který přinesla okupace v srpnu 1968. 
Vzpomínky na plný a pestrý divadelní život šedesátých let přeruší Havlův naléhavý projev 
v libereckém rozhlase, při jehož čtení či poslechu není pochyb o tom, jak tehdejší společnost 
vpád cizích vojsk vnímala. Úryvky však lze číst i jinak než z čistě historické perspektivy. 
Jednak nám poskytují vhled do kulturního prostředí a ukazují, jakou roli hraje kultura v životě 
člověka, a to v každé době. Havlův rozhlasový projev lze potom vnímat nejen jako dokument 
o dramatickém období, ale také jako inspiraci, jak se člověk může zachovat v kritické situaci.

JÁ A KULTURA

Úryvek o tom, jaké divadlo v šedesátých letech Václav Havel a jeho kolegové tvořili, může vést 
dnešní mladé čtenáře k zamyšlení nad smyslem a rolí kultury v dnešní době:

JÁ A SVĚT

Václav Havel nepodlehl rétorice pražského jara, její uvolněné, „svobodné“ a rozjásané atmosféře. 
Pohlížel na to, co se kolem něj děje, jako někdo, koho muži pražského jara nemohou okouzlit 
frázemi a hesly. Jako někdo, kdo neztratil paměť a kdo si je vědom odpovědnosti jedince 
nejen za to, co se děje právě nyní, ale i za vlastní dějiny, za minulost. Další demokratický vývoj 
si Václav Havel nedovedl představit bez nápravy toho, co zde bylo napácháno v padesátých 
letech. Vždy pro něj byly stěžejní otázky svobody jedince, svobody slova, svobody tvorby a osud 
nespravedlivě stíhaných či vězněných. Tyto priority se s léty a okolnostmi nijak neměnily, spíše 
jen upevňovaly.

Projev Václava Havla pro rozhlas ze srpna 1968 může vést mladé lidi k tomu:
→  aby vždy přemýšleli o tom, co se děje okolo nich, snažili se získat informace a kriticky je 

vyhodnotili, zasadili do kontextu; 
→  aby se snažili mít na věci kolem sebe vliv a současně hledali svou roli v dané situaci: nemusí 

jít pouze o politiku, ale jakoukoli závažnou situaci (požár, zemětřesení, jakýkoli konflikt): Jak se 
zachovám? Kam se postavím? Jak mohu pomoci? Kde je moje místo? Všechny tyto otázky 
a odpovědi na ně se skrývají pod pojmem AKTIVNÍ OBČANSTVÍ.

→  Jaký smysl má v 21. století kultura?

 
→  Proč chodím do divadla, na koncerty, proč čtu? Co 

mně osobně kultura přináší, co se mi na ní líbí a podle 

čeho ji hodnotím?

→  Mám sám chuť něco tvořit? Pokud ano, 
tak proč, co mě k tomu vede?

METODICKÝ LIST — KAPITOLA 2
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METODIKA PRO LITERÁRNÍ ČÁST – ZAHRADNÍ SLAVNOST

Literární ukázka této kapitoly představuje dílo, kterým Václav Havel prorazil jako dramatik nejen 
u nás, ale i za hranicemi. Děj divadelní hry je jednoduchý. Otec a matka, Oldřich a Božena Pludkovi, 
vyšlou svého syna na zahradní slavnost Likvidačního úřadu, aby si zde promluvil s otcovým 
přítelem z mládí, vlivným náměstkem Františkem Kalabisem. Ten má pomoci Hugovi s jeho 
budoucím uplatněním. Hugo na slavnosti Kalabise nenajde, rozvine se ale sled absurdních situací 
a dialogů vycházejících ze zdegenerovaného, zautomatizovaného a zcela bezobsažného jazyka, 
kterým všichni zaměstnanci mluví. Hugo rychle pochopí fungování systému, v němž se ocitl, 
a začne se svým vyjadřováním přizpůsobovat ostatním, chytrou manipulací s jazykem se mu 
podaří postupovat na společenském žebříčku organizace, do níž nepatří, až se stane ředitelem 
nové instituce, jejíž vznik iniciuje. Cenou, kterou za to zaplatí, je totální ztráta identity, jež je 
dokonána tím, že se vrací domů, aby se setkal sám se sebou (už není schopen nahlédnout, 
že člověk, za kterým jde, je on sám), navíc ho po návratu domů nepoznají ani vlastní rodiče.

Václav Havel postavil tuto satirickou grotesku na tom, v čem žil, co dennodenně viděl 
kolem sebe. Dobu, ve které hru psal, a atmosféru jejích scén charakterizoval jazykem a hrou 
s ním – s jeho bohatostí, proměnlivostí a hlavně hudebností. Konstrukci hry, které se říká 
modelová, zvolil záměrně. S geometrickou přesností vybudoval schéma krajně nesmyslných 
mechanismů dvou úřadů: Zahajovačské služby a Likvidačního úřadu. Jedno existuje pro druhé. 
V tomto světě není místo pro lidskou individualitu, osobnost, ta byla dávno odstraněna. Celé 
to drží setrvačností a jakž takž funguje pomocí všudypřítomného poseroutkovství a poslušné 
většiny, která je v systému pohodlně zabydlená a zároveň zakletá. To je absurdní svět, ve kterém 
se Hugo Pludek učí žít. „Režírují“ to fráze a konvence, předávané z generace na generaci: lidé 
se frázemi legitimizují, slyší na ně automaticky, jejich významem se nezabývají a používají je 
v domnění, že se domlouvají.

Některé jevy, jež autor kritizuje a z nichž si dělá legraci, jsou bohužel věčné. Podivná logika 
dějin lidem nedovolí poučit se a perou se s nimi další a další generace. Podobně vybavení mladí 
lidé z podobně starostlivých rodinných poměrů vstupují do života i v současnosti.

→  Pokud se chcete ukázkou ve výuce detailněji zabývat, stáhněte si k ní na webové stránce 
https://edu.vaclavhavel.cz (série Číst Havla) metodický a pracovní list.

LITERÁRNÍ DÍLO – ANTIKÓDY

Typogramy začal Václav Havel psát na počátku šedesátých let a v roce 1964 z nich vytvořil sbírku 
nazvanou Antikódy. Časopisecky potom publikoval další typogramy až do roku 1969, kdy byl 
jako autor postaven mimo oficiální literaturu. V sedmdesátých letech vytvářel typogramy jen 
příležitostně, většinou k poctě různých osobností, po roce 1989 vznikly už jen dva.

Většina Havlových typogramů vznikla ve stejné době jako jeho první divadelní hry a s jejich 
tématy úzce souvisejí. Václav Havel se inspiroval poválečnou západoevropskou konkrétní nebo 
experimentální poezií, ovlivnil ho i blízký přítel a umělecký vzor Jiří Kolář. Pracovním nástrojem 
k těmto neobvyklým kreacím mu byl dnes už předpotopní prostředek – psací stroj, který 
mu zdánlivě dával méně svobody, vyžadoval více pečlivosti, soustředění a také více času. 
Možná právě proto jsou tyto miniatury tak hravé, vtipné a nápadité.

DALŠÍ DOPORUČENÁ VIDEA

→  Z rozhovoru pro Divadelní noviny (1969) čte Martin Myšička
→  Zahradní slavnost II čtou Jana Plodková, Jan Hájek a Jakub Žáček 

→  Zahradní slavnost III čte Jiří Černý a Petr Čtvrtníček
→  Vyrozumění čtou Jan Bidlas a Igor Orozovič

→  On-line výstava fotografií Oldřicha Škáchy Okupace 1968 

PODCAST

→  Poslechněte si podcast věnovaný Zahradní slavnosti a absurdnímu divadlu

https://edu.vaclavhavel.cz
https://edu.vaclavhavel.cz/cs/00129/z-rozhovoru-pro-divadelni-noviny-1969-v-karantene-5
https://edu.vaclavhavel.cz/cs/00123/zahradni-slavnost-2-1963
https://edu.vaclavhavel.cz/cs/00124/zahradni-slavnost-3-1963
https://edu.vaclavhavel.cz/cs/00113/vyrozumeni-1965
https://artsandculture.google.com/story/uAVB3tF-S_sRJw
https://edu.vaclavhavel.cz/cs/00436/havel-k-maturite-1-zahradni-slavnos
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Pracovní list 

KULTURA 

Zlatá šedesátá ve filmu 
Podívejte se ve skupině na seznam filmů, které vznikly v šedesátých letech a řadí se k tzv. nové 
československé filmové vlně. Seznam naleznete zde.

→  Viděli jste některý z nich? Jak se vám líbil? 
→  Jeden film si vyberte a představte ho ostatním skupinám

 

 

Zlatá šedesátá v hudbě
Ve svém textu o šedesátých letech v československé hudbě píše hudební publicista Jiří Černý 
toto: „Díky specificky české kulturněpolitické situaci se z takzvaných menšinových žánrů, 
jmenovitě z divadelních písniček a bigbítu, stal do konce šedesátých let hlavní neboli střední 
proud populární hudby. Od té doby až doposavad nikdy nedosáhl takové pestrosti a zajímavosti, 
což většinou platí také o osobních kariérách jeho tehdejších protagonistů, jmenovitě Pilarové, 
Rottrové, Gotta a Matušky.“

V článku naleznete také seznam hudebních alb, které Jiří Černý považuje z šedesátých let 
za ta nejlepší. Podívejte se ve skupině na seznam a zkuste najít písničku, která podle vás odolala 
času. Písničku pusťte i ostatním skupinám.

→ odkaz na článek 

Dobrá kultura
Pokuste se vysvětlit, co Václav Havel myslel tímto typem divadla: „Do divadla koncipovaného 
jako ‚kulturní provoz‘ diváci přijdou, koupí si eskymo, sežerou ho, zasednou a dívají se.“ Existuje 
takové divadlo, taková kultura i dnes?

Podle čeho hodnotíte vy sami dnes kvalitu kultury (filmu, hudby, literatury)? Co vám při 
hodnocení pomáhá? Pokuste se ve skupině formulovat několik kritérií kvality. Zamyslete se nad 
tím, kdy jste naposledy viděli dobrý film, četli dobrou knihu, byli na dobrém koncertu. 

Dobrá/kvalitní kultura musí být/je: 

  a.
 
        b.

    c.

        d.

PRACOVNÍ LIST — KAPITOLA 2

https://cs.wikipedia.org/wiki/%C4%8Ceskoslovensk%C3%A1_nov%C3%A1_vlna
https://www.nacerno.cz/view.php?cisloclanku=2011082201
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U níže vyjmenovaných druhů umění se pokuste formulovat, co je právě na tomto druhu umění 
specifické, čím vás oslovuje, nebo naopak neoslovuje, proč mu nerozumíte.

Divadlo mě (ne)baví, protože…

Film mě (ne)baví, protože…

Hudba mě (ne)baví, protože…

Výtvarné umění mě (ne)baví, protože…

Kultura šedesátých let odrážela a spoluutvářela atmosféru v politice a společnosti.  
Jak je tomu dnes?

→  Vznikají dnes v kulturním prostoru nové formy umění? Považujete například blogy/vlogy 
za umění?

→  Zkuste ve skupině najít příklad nějaké současné písně, knihy, filmu či jiného uměleckého 
díla, které nějakým způsobem reaguje na problémy či témata současné společnosti. 
Může jít o příklad z české, ale i jakékoli jiné zahraniční kulturní scény. Prezentujte příklad 
ostatním skupinám.  
Jako inspiraci si poslechněte kus písničky zpěváka Pokáče Nešahej na mě.

https://www.youtube.com/watch?v=zWoODqjbeTw
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HISTORIE – OKUPACE 1968

Na interaktivní tabuli či jinde si prohlédněte několik fotografií z prvních hodin okupace ČSSR. 
Využijte on-line výstavu fotografií Oldřicha Škáchy. 

Představte si události okupace 1968. Ve skupinách si zkuste roli nezávislého novináře, který 
informuje o dění. Zpracujte informaci o okupaci jedním z těchto způsobů:

→  napište krátkou zprávu na Twitter (140–280 znaků)
→  napište krátký novinový sloupek rychle reagující na aktuální události (max. 400 znaků)
→  natočte krátkou reportáž na mobilní telefon (video či pouze audio záznam) – 

max. 2 minuty 
→  napište krátkou zprávu na Twitter, ve které zhodnotíte projev Václava Havla 

Přečtěte si znovu závěr projevu Václava Havla a pokuste se odpovědět na tyto otázky:

→ K čemu Václav Havel své spoluobčany vyzývá? 
→  Jaké byly následky okupace – vyplnilo se Havlovo přání, že okupantům nezbyde nic 

jiného než odejít? 

https://artsandculture.google.com/exhibit/ugJC3tF-S_sRJw
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AKTIVNÍ OBČAN V KRIZOVÉ SITUACI 

Po přečtení třetí ukázky této kapitoly zkuste stručně ve skupině vyplnit tuto tabulku.

Václav Havel a projev při okupaci 1968

  Popis situace/Co se stalo: 

  Jak se Václav Havel zachoval:

  Co ho k tomuto chování vedlo:

  Jak jeho chování hodnotím:

Ocitli jste se i vy někdy v krizové situaci? Nemusí jít o politiku, ale o jakoukoli jinou napjatou 
situaci, která nastala ve vašem okolí a vyžadovala vaši reakci (požár, krádež, konflikt ve třídě 
apod.). Zkuste si vzpomenout a takovou situaci každý sám za sebe stručně popsat na papír. 
Ve skupině si poté o vašich zkušenostech povídejte.

                            Já a…

             Popis situace: 

       Jak jsem se zachoval:

                       Jak to zpětně hodnotím:

Na základě toho, co jste napsali a o čem jste poté ve skupině mluvili, zkuste ve čtyřech bodech 
definovat, kdo je aktivní občan.

1.

2.

3,

4.



3. SPISOVATEL
VAŘÍ PIVO

-  o tom, jak složitě si na začátku sedmdesátých let Václav 
Havel jako zakázaný spisovatel sháněl zaměstnání

-  o tajném uvedení divadelní hry Václava Havla 
Žebrácká opera

-  o zakázaném umění a zakázaných umělcích
-  o normalizaci

ČTEME

DISKUTUJEME -  o tom, jak se nevzdávat a jak se vyrovnávat 
s nepřízní osudu

-  o tom, jak se snažit v každé situaci najít něco 
přínosného a inspirativního pro svůj život

 AudienceLITERÁRNÍ DÍLO TÉTO KAPITOLY
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ŽIVOTOPIS 1969–1975

Období po srpnu 1968 prožíval Václav Havel možná intenzivněji než 
předchozí měsíce. Na přelomu let 1968 a 1969 narážel čím dál častěji 
v divadlech a v redakcích na mlčení, výmluvy a odklady. O jeho 
texty, za které byl dříve oceňován, najednou nebyl zájem. Jednoho 
dne mu došlo, že jako režimem zakázaný spisovatel přestal existovat. 
Přestěhovali se s Olgou na chalupu do osady Hrádeček v Podkrkonoší 
a do Prahy jezdili zřídka. Díky úspěchu divadelních her v zahraničí byl 
ekonomicky zajištěný, přesto se s novou situací vyrovnával složitě. 
Z povahy velice společenský Václav se v ústraní cítil osamělý. Odrazilo 
se to především v jeho tvorbě, psaní mu najednou nešlo. Na začátku 
sedmdesátých let napsal sice dvě celovečerní divadelní hry – politické 
drama Spiklenci a vlastní adaptaci Žebrácké opery Johna Gaye –, nikdo 
o nich ale nevěděl. Jeho tvorba byla do jisté míry samomluvou, chyběla 
mu divácká i kritická odezva. Protože časem začaly docházet i peníze, 
usilovně s Olgou hledali zaměstnání – v tiskárně, v kuchyních okolních 
hospod, v zemědělství, ale všude je jako „nepřátele režimu“ odmítli, 
jak to zmiňuje první ukázka této kapitoly. Nakonec se Havel ocitl 
jako pomocný dělník v trutnovském pivovaru a tato zkušenost ho 
inspirovala k napsání aktovky Audience, ukázka z ní je součástí této 
kapitoly. V pivovaru, na nějž Václav Havel vzpomíná v druhém úryvku, 
prokázal svoji celoživotní schopnost vycházet s lidmi z nejrůznějších 
společenských prostředí.

Od rána do večera tedy koulel sudy v pivovaru, nebo budoval koupelnu 
a stavěl plot na chalupě. Zdálo by se, že nakonec rezignuje a přidá 
se k mlčící většině. Ale stal se opak. Při monotónní dřině měl dost 
času na přemýšlení. Život na periferii společnosti, který mu nahoře 
předepsali, odmítl a po osmi měsících v pivovaru skončil.

V polovině sedmdesátých let došlo ještě k jedné, pro zakázaného 
dramatika významné události. Jeho adaptace Gayovy Žebrácké opery 
z roku 1972 se dočkala nečekaného uvedení. Když se s ní seznámil 
Havlův přítel Andrej Krob, líbila se mu a nemohl se smířit s tím, 
že ji na jevišti nikdo neuvidí. Domluvil se proto s přáteli, založil 
Divadlo na tahu, hru s nimi nazkoušel a veřejně ji uvedli v hospodě 
v Horních Počernicích. Na premiéru 1. listopadu 1975 dorazilo asi 
dvě stě diváků, převážně Havlových přátel. O nezapomenutelné atmosféře 
tohoto představení píše Václav Havel v třetí ukázce této kapitoly. 
V žertu později dramatik říkal, že se zde sešlo pozdější jádro 
Charty 77. Následky nebyly malé – za hospodskou produkci zaplatili 
někteří vyloučením ze studia, jiní ztratili práci. Následné represe 
přivedly do lůna protirežimního odporu poměrně velkou skupinu lidí, 
kteří si teprve nyní uvědomili, v čem žijí.

Na literárním poli se Václav Havel angažoval nejen jako autor, 
ale i jako nezávislý vydavatel. V roce 1975 založil spolu s Daňou 
Horákovou samizdatovou Edici Expedice, v níž během sedmdesátých 
a osmdesátých let vyšla řada důležitých filozofických, prozaických 
i básnických děl české literatury od autorů, jako byli například 
Ladislav Hejdánek, Jan Lopatka, Egon Bondy, Ivan Martin Jirous nebo 
Jáchym Topol. V práci na vydávání edice se významným způsobem podílela 
také Olga Havlová.
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Bez práce 

Žiju pořád stejně, jak jsem Vám psal ve svých předchozích dopisech, 
to znamená, že se zdržuji s Olgou převážně zde, na Hrádečku, a jen 
občas – tak jednou za dva měsíce – zajedem na pár dní do Prahy. 
Vyhovuje nám ta odříznutost od zneurotizované pražské atmosféry, 
kde je všechno dost křečovité: kdekdo vyčítá kdekomu, že udělal či 
neudělal to či ono; kdekdo má strach, že nebude moci udělat to či 
ono, kdekdo se naopak zase bojí, že to či ono bude nucen udělat; lidé 
si závidějí peníze, zaměstnání, zbytky nezávislosti; kdo zůstává 
sám sebou, je považován za provokatéra, kdo rezignoval sám na sebe, 
je zase považován za zrádce – zkrátka není v našich kruzích v Praze 
zrovna veselo a je lépe pozorovat to všechno zpovzdálí a v klidu 
o tom uvažovat, aniž by byl člověk do toho příliš vtažen. Jediné, 
co se snad v mém životě změnilo (k horšímu), je okolnost, že mi už 
došly peníze. Samo o sobě by to tak dalece nevadilo, kdyby měl člověk 
možnost nějakého – jakéhokoliv – zaměstnání, ale s tím to nebude pro 
mne, jak se zdá, nijak lehké: zatím jsem nebyl přijat ani za nočního 
hlídače ve zdejším státním statku ve Vlčicích, ačkoli tam nočního 
hlídače nemají a zoufale potřebují. Když jsem se o to místo ucházel, 
uvědomil jsem si mimo jiné, že Kafku stěží můžou chápat někde jinde 
než tady: ten statek je totiž v bývalém zámku (!), a mně to místo 
zařizovali jacísi lidé (Barnabáš) ze vsi, za nimiž jsem docházel do 
soukromí pro informace, jak má záležitost pokračuje; v kuchyni bylo 
mnoho lidí, spousta páry z hrnců (pralo se), zvědavě tam nakukovaly 
děvečky (šuškajíce si: to je ten spisovatel, co je sledován); nakonec 
jsem se dozvěděl, že ředitel by mne rád přijal, ale bojí se – a že 
bych neměl ve své snaze pokračovat, abych si neuškodil. Má situace tím 
vším ovšem jen nabývá na paradoxnosti: na jedné straně mne všichni 
znají jako člověka „centrálního významu“, na druhé straně se bojí dát 
mi i to nejperifernější zaměstnání; venkované tu trochu na mne hledí 
jako na „pána“, na druhé straně se neodvažují umožnit mi dělat ani 
to, co v jejich kruzích je považováno za podřadné a méněcenné. Jsem 
zároveň prominent i vyvrhel, dosti zvláštní postavení, které mne baví 
pozorovat a zkoumat. Těžkou hlavu si z toho nedělám, vím, že hlady 
nezemřu, […] v tomto zbahnělém konzumním socialismu s bodrým úsměvem 
české žoviálnosti na tváři v podstatě nikdo nemůže zemřít hlady…

Z dopisu Alfrédu Radokovi, 27. 12. 1973, in: Zdeněk Hedbávný: Alfréd Radok, ND a DÚ, Praha 1994

Ukázka v podání Jitky Schneiderové

video
UKÁZKA

1

https://edu.vaclavhavel.cz/cs/00141/sesivany-denik-hledani-zamestnani-v-70-letech
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Zámek – román spisovatele Franze 
Kafky z roku 1922. Hlavní hrdina 
zeměměřič K. se v něm střetává 
s nepochopitelnou byrokracií 
neproniknutelného zámku, kde 
by měl vykonat nějakou práci. 
Barnabáš je jedna z postav románu.

Hrádeček – malá ves u Trutnova, 
kde měl Václav Havel chalupu a kde 
v sedmdesátých a osmdesátých 
letech jako zakázaný spisovatel 
trávil hodně času a napsal řadu 
svých děl.

Alfréd Radok (1914–1976) – 
významný český a evropský 
divadelní režisér, jeden z otců 
českého moderního divadla, 
zakladatel Laterny magiky. Václav 
Havel se s ním seznámil a později 
i spřátelil právě prostřednictvím 
svého psaní. Jeden z Havlových 
prvních článků – O Laterně 
magice – režiséra natolik zaujal, 
že si ho vybral jako asistenta 
režie. Po nedobrovolné Radokově 
emigraci s ním Václav Havel 
několik let vedl korespondenci, 
která pro něj mnoho znamenala.

Zakázaní spisovatelé – 
komunistický režim už od počátku 
padesátých let vyřazoval 
z knihoven a veřejného kulturního 
života knihy a spisovatele, 
které považoval ať už z hlediska 
obsahu děl nebo politických 
názorů za ideologicky nevhodné 
či protirežimní. Díla zakázaných 
autorů nemohla oficiálně vycházet, 
starší již vydaná díla byla 
likvidována. Václav Havel je 
jeden z mnoha příkladů zakázaných 
spisovatelů (Ludvík Vaculík, 
Pavel Kohout, Milan Uhde ad.). 
Stejně jako na literaturu dopadala 
cenzura na všechny další druhy 
umění (hudba, film, výtvarné umění 
apod.).

Normalizace – období od okupace 
v srpnu 1968 do sametové revoluce 
v roce 1989. Vládnoucí garnitura 
pojem normalizace vnutila 
veřejnosti z propagandistických 
důvodů, demokratizační proces 
pražského jara byl prezentován 
jako „nenormální“, a tedy byla 
nutná „normalizace poměrů“. 
Tato „nutnost“ byla oficiálním 
zdůvodněním řady opatření, šlo 
o čistky v komunistické straně, 
propouštění ze zaměstnání, 
obnovení cenzury, zrušení 
mnoha zájmových a politických 
sdružení a organizací… Nic 
z těchto opatření ovšem do života 
demokratické společnosti nepatří. 
Název normalizace se pak přenesl 
na celou éru, během které tato 
opatření zůstávala v platnosti, 
tedy až do roku 1989.

Socialismus (z latinského 
socialis, „družný, společenský“) – 
myšlenka a hnutí, které se snaží 
kapitalistický soukromovlastnický 
hospodářský a společenský řád 
nahradit systémem založeným na 
společném vlastnictví.

SLOVNÍČEK

https://cs.wikipedia.org/wiki/Rom%C3%A1n
https://cs.wikipedia.org/wiki/Franz_Kafka
https://cs.wikipedia.org/wiki/Franz_Kafka
https://cs.wikipedia.org/wiki/1922
https://cs.wikipedia.org/wiki/1968
https://cs.wikipedia.org/wiki/Sametov%C3%A1_revoluce
https://cs.wikipedia.org/wiki/Cenzura
https://cs.wikipedia.org/wiki/Latina
https://cs.wikipedia.org/wiki/Kapitalismus
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V pivovaru

Konečně se mi podařilo nalézt zaměstnavatele: už přes dva měsíce jsem 
zaměstnán jako pomocný dělník v trutnovském pivovaře! Ani tam nebylo 
lehké se dostat, nicméně dík tu a tam se vyskytujícím odvážlivcům se 
to podařilo. Trutnovský pivovar je velmi zaostalý chátrající podnik, 
je jakousi zdejší „poslední štací“, která dík nedostatku pracovních 
sil a dík poměrně těžké a nedobře placené práci bere všechny, které by 
jinde nevzali. S dělníky vycházím velmi dobře, obával jsem se, že mne 
budou přijímat s nedůvěrou, ne-li s odporem, ukázal se však opak: jsou 
prima, vycházejí mi vstříc a v jejich vztahu ke mně je dokonce kousek 
jakéhosi respektu, projevujícího se například tím, že – i když si 
přirozeně všichni tykáme – neříkají mi za každým slovem „vole“, jak to 
je mezi nimi jinak běžné; mne samotného to ovšem trochu mrzí, protože 
vím, že to „vole“ znamená v podstatě něco jako „kamaráde“. Nicméně oni 
to nemyslí zle.

První měsíc jsem to neměl nejsnazší, pracoval jsem skoro dvanáct 
hodin denně, většinou ve sklepích, kde je uměle vyráběna zima, a dělal 
jsem jakousi děvečku pro všechno. Později jsem však povýšil – a začal 
jsem pracovat na „spilce“, což je oddělení, kde se různě chladí 
a zbavuje kalů uvařená „mladina“ a kde – a to hlavně – tato mladina 
kvasí, čímž de facto vzniká pivo.

Nyní však mám být znovu povýšen – mám obsluhovat křemelinový 
filtr, což je stroj, který pivo před stáčením do sudů a lahví zbavuje 
zbytků kalů, a hlavně spousty špíny, která se tam během výroby dostane 
(je běžné, že tu někomu spadne do piva pes, tu se tam někdo vyzvrací 
a tak podobně). Všichni v pivovaře neustále pijí pivo, což dává celému 
tomu prostředí ještě další dimenzi nepřetržité mírné opilosti. Zprvu 
mne to dost fyzicky zmáhalo, teď jsem si však už zvykl – Celkově: 
vrátil jsem se ve svém životopise kamsi na jeho začátek, kdy jsem 
byl učedníkem (před třiadvaceti lety) v laboratoři, a přitom byl 
přesvědčen, že se stanu básníkem. I teď věřím, že se zase někdy jako 
brouk potápník vynořím z piva.

Váš
J. V. Sládek
Václav Havel

Z dopisu Alfrédu Radokovi, květen 1974, in: Zdeněk Hedbávný: Alfréd Radok, ND a DÚ, Praha 1994

Ukázka v podání Saši Rašilova

video

UKÁZKA

2

https://edu.vaclavhavel.cz/cs/00146/sesivany-denik-prace-v-pivovaru
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Žebrácká opera v Horních Počernicích

Je to zvláštní, je to nepochopitelné, je to čísi omyl, ale stalo se to: 
moje Žebrácká opera měla svou „světovou premiéru“ v Praze! Přesněji 
řečeno v Horních Počernicích, v sále hostince „U Čelikovských“. Jeden 
můj dávný kamarád z vojny sestavil ze svých kolegů-kulisáků a ze svých 
přátel soubor, s nímž tu hru nastudoval a předvedl. Jsou to lidé, 
kteří nikdy – jako herci – nestáli na jevišti, kterým se prostě ta hra 
líbila, cosi jim říkala, a kteří se rozhodli ji sehrát. Diváky jsem 
zval převážně já, pozval jsem kdekoho z Prahy, přijeli téměř všichni, 
a výsledek byl fantastický!

Nebylo to pouze dojemné tím, že ti kulisáci, garderobiérky 
a studenti prokázali neobvyklý kus občanské odvahy, ani pouze tím, 
že se text perfektně naučili nazpaměť – bylo to živé, skutečné, 
autentické divadlo. Samozřejmě: publikum vědělo, že jde o představení 
hry jednoho z nejzakázanějších autorů, bylo předem nadšeno faktem 
samým, celou tou atmosférou. To představení bylo jakousi manifestací 
lidské svobody, čehosi, co nám nikdy nikdo nemůže vzít, byla v tom 
jakási elementární pravdivost divadla jako zvláštního způsobu 
radostného styku mezi lidmi, zvláštního způsobu lidského srozumění – 
těžko slovy popsat, v čem to přesně bylo. Moc lidí mi pak po tom 
představení napsalo, že to byl prv…

…vypadá to neuvěřitelně, vypadá to, že jsem si to vymyslel, 
ale přísahám, že to je pravda: přesně v této chvíli, kdy jsem napsal 
„prv“, mne Olga zavolala, že tu je pro mne policie, bylo asi osm 
večer, já sešel dolů, opravdu tam byla policie, já si rychle sbalil 
kartáček na zuby, což dělám vždycky, kdy mne vezou na výslech, pak 
mne naložili do antonu a teď jsem už zase zpátky, jsou tři v noci, 
doteď jsem o tom vyprávěl Olze a přitom jsme vypili lahvičku vína. 
Takové věci se mi opravdu nestávají každý den, proto jsem z toho tak 
rozveselen: že se to stalo, zrovna když jsem Vám psal dopis. Ale to 
není vše: týkalo se to dokonce toho, o čem jsem Vám právě psal, totiž 
představení v Počernicích!!!

Chtěl jsem zřejmě napsat, že mi moc lidí po představení napsalo, 
že to byl jejich první divadelní zážitek po šesti letech; že to 
bylo „velkolepé“, že na to do smrti nezapomenou atd. atd. atd. 
Dodnes nechápu, jak bylo možné, že se to událo. Ale událo se to. 
A představitel Lockita – můj přítel, režisér představení – měl dokonce 
odvahu při děkovačce jít do hlediště ke mně a dát mi kytku!

Z dopisu Alfrédu Radokovi, 15. 11. 1975, in: Václav Havel o divadle, Knihovna Václava Havla, Praha 2012

Ukázka v podání Vojtěcha Kotka

video
UKÁZKA

3

https://edu.vaclavhavel.cz/cs/00143/sesivany-denik-o-uvedeni-zebracke-opery-v-hornich-pocernicich
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Žebrácká opera – divadelní 
hra, kterou napsal anglický 
dramatik John Gay v roce 1728. 
Od té doby se hra těší v celém 
světě mimořádné pozornosti 
a stala se zdrojem inspirace pro 
nejrůznější úpravy od legendárního 
zpracování Bertolta Brechta až po 
Václava Havla.

Český underground – neoficiální 
kulturní proud, jehož 
představitelé chtěli tvořit 
svobodně, ne podle pravidel 
režimu. Své umění prezentovali 
tajně jen pro uzavřené skupiny 
příznivců na zakázaných výstavách, 
koncertech, v bytových divadlech 
apod. Mladí umělci, většinou 
rockoví hudebníci, byli často 
tvrdě pronásledováni, dokonce 
vězněni, k nejznámějším patřili 
The Plastic Peoples of the 
Universe. Vůdčí osobností českého 
undergroundu byl Ivan Martin 
Jirous, přezdívaný Magor.

Samizdat – zakázaní autoři se 
během sedmdesátých a osmdesátých 
let snažili svá díla vydávat 
alespoň samizdatově. Šlo 
o neoficiální vydávání knih 
a jiných tiskovin vlastním 
nákladem. Samizdaty byly opisovány 
na psacím stroji, ručně svázány 
a rozšiřovány v malých nákladech. 
Takto vydávaná díla se pašovala 
i do zahraničí. Mezi nejznámější 
samizdatové edice patřila Petlice 
Ludvíka Vaculíka nebo Expedice, 
kterou spoluzaložil Václav Havel. 
Samizdatově vycházely i Havlovy 
hry včetně Žebrácké opery.

SLOVNÍČEK

https://cs.wikipedia.org/wiki/John_Gay
https://cs.wikipedia.org/wiki/Berthold_Brecht
https://cs.wikipedia.org/wiki/V%C3%A1clav_Havel
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Audience

SLÁDEK: Ferdinande –
VANĚK: Ano?
SLÁDEK: Víš, co je na tom nejhorší?
VANĚK: Co?
SLÁDEK: Že já za boha nevím, co jim mám každej tejden říkat – vždyť já 
o tobě dohromady nic nevím – do styku s tebou vlastně skoro nepřijdu – 
a těch pár blbostí, co zachytím – že se chodíš zašívat do laboratoře – 
že tě viděli párkrát ve městě s Maruškou z flaškovny – že ti kluci 
z údržby dělali doma něco na topení – co s tím? No řekni – co jim mám 
furt říkat? Co?
VANĚK: Nezlobte se, ale v tom já vám můžu těžko pomoct –
SLÁDEK: Ale můžeš! Jen kdybys chtěl –
VANĚK: Já? Jak to?
SLÁDEK: Jsi přece inteligent, ne? Máš přece politickej přehled, ne? 
Píšeš, ne? Kdo jinej má vědět, co vlastně chtějí vědět, než ty?
VANĚK: Promiňte, ale to snad –
SLÁDEK: Koukej, v tom skladě bys měl fůru času – co by ti to udělalo, 
kdybys mi to jednou tejdně hodil na papír? Za to ti snad stojím, 
ne? Budu nad tebou držet ochrannou ruku! Budeš se tam mít jak prase 
v žitě! I pivo si tam budeš moct nosit – kolik budeš chtít! Pro tebe 
to přece musí bejt hračka! Jsi přece, sakra, spisovatel! Ten Tonda 
Mašků je fakt slušnej kluk a fakt to potřebuje – tak ho nemůžem přece 
nechat ve štychu! Anebo jsme si, sakra, neřekli, že budem táhnout 
za jeden provaz? Že si budem pomáhat? Že budem zkrátka parta? Neťukli 
jsme si snad na to? No řekni – ťukli jsme si na to, nebo neťukli?
VANĚK: No dobře, ale –
SLÁDEK: Všechno teď, Ferdinande, záleží na tobě! Když nám píchneš, 
bude všechno dobrý! Ty pomůžeš mně, já jemu, on mně a já zas tobě – 
takže žádnej přitom nepřijdem zkrátka! Nebudem si přece dělat z života 
peklo! (Pauza) No – co koukáš?
SLÁDEK: Já nekoukám –
(Pauza)
SLÁDEK: Měl bys přímej vliv na to, co o tobě budou vědět – to přece 
není k zahození –
VANĚK: Já vím –
(Pauza)
SLÁDEK: A v tom skladu by to bylo přece taky dobrý, ne? Teplo – fůra 
času –
VANĚK: Bylo by to výborné –
(Pauza)
SLÁDEK: No – tak o co teda jde?
(Pauza)
VANĚK: Pane sládku –
SLÁDEK: Co je?
VANĚK: Já jsem vám opravdu velmi vděčen za vše, co jste pro mne 
udělal – vážím si toho, protože sám vím nejlíp, jak je takový postoj 
dnes vzácný – vytrhl jste mi takříkajíc trn z paty, protože já vážně 

Ukázka v podání  
Filipa Kaňkovského  
a Radúze Máchy
video

UKÁZKA
4

LITERÁRNÍ

DÍLO

https://edu.vaclavhavel.cz/cs/00112/audience-1975
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nevím, co bych si bez vaší pomoci počal – to místo ve skladu by 
pro mne znamenalo větší úlevu, než si možná myslíte – jenomže já – 
nezlobte se – já přece nemůžu donášet sám na sebe –
SLÁDEK: Jaký donášení? Kdo tady mluví o donášení?
VANĚK: Nejde o mě – mně to uškodit nemůže – ale jde přece o princip! 
Já se přece z principu nemůžu podílet na –
SLÁDEK: Na čem? No jen to řekni! Na čem se nemůžeš podílet?
VANĚK: Na praxi, s kterou nesouhlasím –
(Krátká, napjatá pauza)
SLÁDEK: Hm. Tak nemůžeš. Ty teda nemůžeš. To je výborný! Teď ses 
teda vybarvil! Teď ses teda ukázal! (Sládek vstane a začne rozčileně 
přecházet po místnosti) A co já? Mě v tom necháš, viď? Na mě se 
vykašleš! Já můžu bejt svině! Já se v tom bahně můžu patlat, na mně 
nezáleží, já jsem jen obyčejnej pivovarskej trouba – ale pán, ten se 
podílet nemůže! Já se pošpinit můžu – jen když pán zůstane čistej! 
Pánovi, tomu jde o princip! Ale co ostatní, na to už nemyslí!
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Metodický list pro pedagogy

Na prvních dvou životopisných textech pojednávajících o nemožnosti najít zaměstnání 
a o prostředí, kde nakonec zakázaný dramatik a spisovatel pracovní místo nalezne, mladí 
čtenáři pochopí dopady totalitního systému na životy těch, kteří se k němu vyjadřovali kriticky. 
Autor stejně jako mnoho dalších lidí ztrácí svou původní profesi, je režimem odsunut do ústraní 
a umlčován a většinová společnost se ho „bojí“. Třetí úryvek popisuje radost, napětí i nebezpečí, 
jaké pro zakázaného spisovatele představovalo tajné uvedení jeho hry v hospodském sále pro 
pozvané přátele. Jasně z něj vyplývá jednak frustrace z toho, když umělec, v tomto případě 
dramatik, nemůže svá díla uvádět na veřejnosti, a současně tato vzpomínka ukazuje, jak se lidé 
snažili s nepříznivými okolnostmi vyrovnat, jaké hledali cesty a jakému nebezpečí a riziku se tím 
vystavovali. Ačkoli ani v jedné ukázce nezazní slovo „normalizace“, autor velmi jasně popisuje 
atmosféru této doby.

Témata k diskusi:

DNEŠNÍMA OČIMA

Životní epizoda z pivovaru, kterou Václav Havel prožil, může posloužit dnešním mladým čtenářům 
jako inspirace. V životě každého z nás může nastat období či situace, kdy se nám nedaří, 
okolnosti nás přinutí či dovedou někam, kde se necítíme dobře. I tato zkušenost však může být 
pro náš život přínosem, otevřít nám oči, podívat se směrem, kterým nás dosud nenapadlo se 
dívat. Václavu Havlovi náročná práce v prostředí, které je mu velmi vzdálené, přinesla mimo jiné 
i autorskou inspiraci, která dala vzniknout jedné z jeho nejznámějších her. Vytržení z původního 
kulturního prostředí a fyzická práce mu poskytly prostor k hlubšímu přemýšlení o marasmu, 
ve kterém se společnost za normalizace ocitla. Dnešní mladí lidé se pravděpodobně ocitnou 
v jiných situacích, ale ty pro ně mohou být stejně náročné a inspirující zároveň: práce či brigáda 
v prostředí, kde se mi nelíbí a kterou chci po nějakou dobu vydržet například z finančních 
důvodů, ztráta práce v oboru v době krize a nutnost se rozhodnout, zda přijmout méně 
kvalifikovanou práci.

Témata k diskusi:
→  Museli jste někdy dělat něco, co jste nechtěli? Jaké jste měli pocity, jak jste se snažili 

s nepříjemnou situací vyrovnat?
→  Jak tuto zkušenost zpětně hodnotíte? Nalezli byste na ní i nějaká pozitiva?

→  zakázané umění a zakázaní umělci: osud zakázaných 

umělců (ztráta profese, ztráta publika, nutnost 

vykonávat podřadné zaměstnání)

→  způsoby, jak se snažili zakázaní umělci provozovat a ukazovat 
své umění (existence alternativní kultury, která fungovala 
paralelně vedle té oficiální): tajné výstavy, koncerty, divadelní 
představení, bytová divadla, samizdatové vydávání knih

→  normalizace: průvodní znaky tohoto období

METODICKÝ LIST — KAPITOLA 3



46

S
E

Š
ÍV

A
N

Ý
 D

E
N

ÍK
 –

 3
. 

S
P

IS
O

V
A

T
E

L
 V

A
Ř

Í P
IV

O

METODIKA PRO LITERÁRNÍ ČÁST – AUDIENCE (1975)

Audience je satirická jednoaktovka, která se na rozdíl od jiných Havlových kusů, jež jsou 
existenciálně laděné a umístěné do spíše abstraktního, vykonstruovaného prostředí, odehrává 
v autentickém prostředí pivovaru, kde sám autor několik měsíců pracoval. V první rovině se jedná 
o vtipnou dialogickou hru, v níž se stydlivý intelektuál Vaněk snaží najít společnou řeč s věčně 
opilým a nepříliš důvtipným Sládkem. Hra má však také pro Havla typickou absurdní rovinu. Tou 
je moment, kdy Sládek požádá Vaňka, aby sám na sebe donášel StB, a tím jemu ulevil od této 
stresující povinnosti. Vaněk z principu odmítne a Sládek ho odsoudí za elitářství a nadřazenost, 
s níž nechává obyčejné lidi, jako je on, válet se v bahně, zatímco sám zůstává čistý. Havlův 
přístup ke Sládkovi ale není zcela odmítavý, byť je jasné, na které straně autor stojí. Havel si je 
vědom nebezpečí přílišné odcizenosti a „nikdy nepřestává varovat před morální nadřazeností 
a intelektuální přezíravostí“ (Michael Žantovský).

Aktovka Audience vznikla spíše mimochodem k pobavení přátel na začátku roku 1975 
a poprvé ji Havel svým blízkým přečetl v červnu 1975. Měla velký úspěch a v roce 1977 ji sehrál 
sám Havel spolu s Andrejem Krobem (Havlův hrádečkovský soused a kmenový divadelní režisér) 
na své chalupě na Hrádečku. Audience se díky svému humoru i tématu dočkala desítky inscenací 
před i po sametové revoluci. Slavnou se stala zvuková nahrávka, v níž roli Sládka dokonale 
zpodobnil Pavel Landovský a Vaňka samotný Václav Havel. Nahrávku se podařilo propašovat 
do Švédska a i díky tomu se stala kultovní Havlovou hrou, jejíž některé pasáže se dostaly 
do běžného hovoru lidí, kteří ji ani neznali (například věta „To jsou paradoxy, co?“).

O vzniku legendární hry Audience pojednává také dokument Občan Havel přikuluje.

→  Pokud se chcete ukázkou ve výuce detailněji zabývat, stáhněte si k ní na webové stránce 
www.edu.vaclavhavel.cz (série Číst Havla) metodický a pracovní list. 

Další doporučená videa: 
Ukázka z Dálkového výslechu o atmosféře 70. let – čtou Anna Fixová a Patricie Solaříková

https://www.csfd.cz/film/255863-obcan-havel-prikuluje/prehled/
https://edu.vaclavhavel.cz
https://edu.vaclavhavel.cz/cs/00115
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Pracovní list

Trochu jiný pracovní pohovor 
Pokuste se ve skupině na základě prvního úryvku popsat hledání zaměstnání z pohledu dvou 
stran – zakázaného spisovatele Václava Havla a zaměstnavatele, kterého jde dramatik žádat o práci.

   Václav Havel     Zaměstnavatel

   Hledám práci, protože…      Václav Havla nemohu/nechci zaměstnat, protože…

   Nikdo mě nechce zaměstntat, protože…

   Kdybych si mohl vybrat, nejraději bych pracoval  

   jako…

Všechno zlé je k něčemu dobré
Ve skupině napište, v čem byla práce v pivovaru pro Václava Havla náročná, současně se ale 
pokuste zformulovat i nějaký přínos, který mu tato zkušenost pro další život přinesla. Splnilo se 
Havlovo přání ze závěru druhého úryvku této kapitoly? „I teď věřím, že se zase někdy jako brouk 
potápník vynořím z piva.“

Práce v pivovaru
+      –

Zkuste každý za sebe ve svém dosavadním životě najít podobnou zkušenost – kdy jste se ocitli 
na místě/ve společnosti/ve škole/na brigádě, kam jste nechtěli jít, kde jste se necítili dobře. 
Pokud nemáte osobní zkušenost, můžete uvést příklad z rodiny nebo svého okolí. Každý heslovitě 
na papír popište své tehdejší pocity a zamyslete se nad tím, jak tuto zkušenost hodnotíte dnes. 
Nalezli byste na ní něco pozitivního? Papíry položte na stůl a postupně si o svých zkušenostech 
povídejte.
 
Popis situace:

Mé tehdejší pocity:

Jak zkušenost hodnotím dnes:  

Kdybych měl tuto svoji zkušenost umělecky ztvárnit, zvolil/a bych (film, divadlo, hudbu, blog, vlog, 
obraz)…

PRACOVNÍ LIST — KAPITOLA 3
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Jít, nebo nejít?
Představte si, že dostanete pozvánku na tajné uvedení Havlovy Žebrácké opery v Horních 
Počernicích. Ve skupině se rozdělte na polovinu (ideálně do dvou dvojic). V první dvojici se 
pokuste formulovat důvody, které tehdejší společnost mohly vést k účasti na představení (a to 
i s rizikem, že za účast budou různé postihy). Ve druhé dvojici hledejte důvody, proč se část 
pozvaných mohla návštěvy představení obávat a raději by se podobného setkání nezúčastnila.

   NE    ANO

   Na představení nepůjdu/nemůžu jít, protože…    Na představení půjdu, protože…

Alternativní kultura dnes
Představení Žebrácké opery v Horních Počernicích je jeden z příkladů alternativní kultury, kterou 
se snažili režimem zakázaní umělci navzdory zákazům a velmi omezeným podmínkám vytvářet. 
Představte si, že chcete již příští víkend uspořádat amatérský hudební festival – nemáte 
prostředky na pronájem prostor, na honoráře umělců ani na propagaci. Zvládli byste v takových 
podmínkách festival uspořádat? Jak? Napište ve skupině rychlý produkční návrh tohoto festivalu.

Kdo bude hrát/Kde najdeme vhodné hudebníky: 

Kde se bude festival konat? 

Jak dáme o festivalu vědět ostatním?

Jak odměníme vystupující hudebníky? 

S kým budeme na organizaci spolupracovat? Může nám někdo další pomoci, podpořit nás? 

   Na představení půjdu, i když vím, 

   že se mi může stát…



4. CHARTOU
PROTI ZDI

-  o tom, jak Václav Havel a jeho přátelé bojovali za 
práva a svobodu mladých nezávislých hudebníků skupiny 
The Plastic People of the Universe a co z toho vzešlo

-  o humorných i vážných následcích vzniku a zveřejnění 
Charty 77 

-  o nedodržování lidských práv v Československu navzdory 
mezinárodním závazkům podepsaným na Konferenci 
o spolupráci a bezpečnosti v Evropě v roce 1975

-  o normalizaci a atmosféře v Československu sedmdesátých 
let 

ČTEME

DISKUTUJEME -  o nenápadných nástrojích totality – oklešťování 
občanských svobod a atmosféře strachu

-  o tom, jakými nástroji mladí lidé vyjadřují svůj 
postoj ke světu a s jakými reakcemi se setkávají

-  o roli kultury ve vyjádření světonázoru
-  o roli kultury a svobodě vyjadřování v dnešních 

totalitních zemích
-  o nonkonformní kultuře

Dopis Gustávu HusákoviLITERÁRNÍ DÍLO TÉTO KAPITOLY



50

S
E

Š
ÍV

A
N

Ý
 D

E
N

ÍK
 –

 4
. 

C
H

A
R

T
O

U
 P

R
O

T
I Z

D
I

ŽIVOTOPIS 1976–1977

V roce 1975 napsal Václav Havel text adresovaný prvnímu tajemníkovi 
Komunistické strany Československa, známý jako Dopis Gustávu 
Husákovi, úryvek z něj je i součástí literární části této kapitoly. 
Bezprostředním podnětem pro jeho napsání nebyla žádná konkrétní 
událost, ale spíše Havlem pociťovaná nutnost se otevřeně a jasně 
vyjádřit ke stavu společnosti. Spisovatel na jednu stranu opakovaně 
kritizoval vládnoucí struktury, na druhou stranu trávil v té době 
většinu času v ústraní na Hrádečku, kde režimu tolik nevadil. Dopis 
Gustávu Husákovi vznikl jako promyšlené gesto, kterým Václav Havel 
vyhlašuje otevřený boj s komunistickým režimem. Nechce jen pasivně 
přihlížet režimním postupům a smířit se s nimi.

Dopis poslal Václav Havel do Husákovy kanceláře, ta mu ho vrátila jako 
nepřečtený s poznámkou, že se jedná o snahu posloužit antikomunistické 
propagandě. Jeho pisatel však překvapivě nebyl předvolán k výslechu, 
režim nechtěl reagovat přímo. Ve skutečnosti se dopisem zabýval 
ústřední výbor komunistické strany a StB upřela na Václava Havla ještě 
větší pozornost.

Druhá polovina sedmdesátých let pokračovala na vlně otevřeného boje 
s režimem. V roce 1976 se Václav Havel spolu s přáteli zastali 
nespravedlivě souzených hudebníků skupiny The Plastic People of 
the Universe. Státní bezpečnost činnost této skupiny, stejně jako 
mnoha jiných nekonformních umělců, pečlivě sledovala a poprvé proti 
ní zasáhla na jaře 1975. Cílem této operace bylo odradit mladou 
generaci od podobného životního stylu. Největší zátah na Plastiky 
proběhl v březnu 1976, kdy policie pozatýkala celkem devatenáct osob 
a postavila je před soud za údajné výtržnictví.

Václav Havel a další s jejich zatčením nesouhlasili a podepsali 
otevřené prohlášení, v němž mimo jiné stálo: „Budou-li dnes bez 
povšimnutí odsouzeni mladí lidé s dlouhými vlasy za svou nekonvenční 
hudbu jako kriminální delikventi, pak o to snadněji mohou být zítra 
tím způsobem odsouzeni kteříkoli jiní umělci za své romány, básně, 
eseje a obrazy.“ V první ukázce této kapitoly autor vysvětluje, 
že nesmyslný proces s vlasatými muzikanty se stal symbolem boje za 
život v pravdě. Obvinění hudebníci sice nakonec odsouzení neunikli, 
ale projevená solidarita a podpora zvýšila medializaci jejich případu 
a přispěla k nižším trestům.

Procesem s Plastiky již bylo zřetelně nakročeno k Chartě 77. Je však 
nutné ještě zmínit helsinskou Konferenci o spolupráci a bezpečnosti 
v Evropě v roce 1975, která představovala další důležitý impulz 
pro formující se disent. Na ní československá vláda podepsala 
pakt o dodržování lidských práv, která ovšem fakticky v naší zemi 
dodržována nebyla, o čemž svědčil mimo jiné i soud s Plastiky. Tento 
rozpor se stal důvodem k formulaci opozičních postojů v dokumentu 
nazvaném Charta 77 (dle roku jeho zveřejnění). Václav Havel byl jedním 
z autorů textu Charty 77, jedním z těch, kdo Chartu zveřejnili, 
a patřil také mezi její první mluvčí.

Role Charty 77 je v československé historii klíčová. Nešlo pouze 
o jednorázový dokument a protest, signatáři Charty 77 postupně 
přerostli v komunitu lidí, kteří se více než dvanáct let snažili 
bojovat za dodržování práv a svobod v totalitním Československu, 
zveřejňovali řadu prohlášení a dokumentů týkajících se nejen politické 
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situace a potlačování lidských práv, ale i dalších oblastí fungování 
státu, jako je například ekologie či hospodářství.

Humornou, až dobrodružnou anekdotu o automobilové honičce pojící se se 
zveřejněním Charty 77, kterou chtěli její iniciátoři odevzdat úřadům, 
popisuje druhý úryvek kapitoly. Ve třetí ukázce již Václav Havel 
vzpomíná na vážnější dopady Charty 77 na životy těch, kteří se ji 
odvážili podepsat či se dokonce stát jejími mluvčími. Mezi ně patřil 
i významný český filozof Jan Patočka, který bohužel ještě v roce 1977 
zemřel po sérii vyčerpávajících výslechů StB. Na poslední setkání 
s touto výjimečnou osobností, které se příznačně odehrálo na policejní 
chodbě, vzpomíná Václav Havel v závěrečné životopisné ukázce této 
kapitoly.
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Od undergroundu k Chartě 77

Nejdůležitější politickou událostí v Československu od nástupu 
Husákova vedení v roce 1969 bylo nepochybně vystoupení Charty 77. 
Duchovní klima pro toto vystoupení však nepřipravila žádná 
bezprostřední událost: připravil ji soudní proces s mladými hudebníky 
kolem skupiny The Plastic People. Proces, v němž proti sobě nestály 
dvě politické síly nebo koncepce, ale dvojí pojetí života: na jedné 
straně sterilní puritanismus posttotalitního establishmentu, na druhé 
straně neznámí mladí lidé, kteří nechtěli nic jiného než žít v pravdě: 
hrát hudbu, jakou mají rádi, zpívat o tom, čím skutečně žijí, žít 
svobodně, důstojně a v bratrství. Tito lidé měli všechny možnosti 
adaptovat se na daný stav, přijmout „život ve lži“ a žít si v klidu 
a v bezpečí. Rozhodli se však jinak. Přesto – nebo přesněji: právě 
proto – měl jejich případ zvláštní odezvu: dotýkal se vlastně každého, 
kdo ještě nerezignoval. V určitém smyslu to byla ona poslední kapka, 
kterou přetekl pohár. A mnoho skupin a proudů, do té doby izolovaných 
a zdrženlivých, pocítilo náhle silně a společně nedělitelnost svobody: 
všichni pochopili, že útok proti českému hudebnímu undergroundu je 
útokem proti tomu elementárnímu a nejdůležitějšímu, proti tomu, co 
vlastně spojovalo všechny: proti „životu v pravdě“, proti skutečným 
intencím života. Svoboda rockové hudby byla pochopena jako svoboda 
člověka, tedy i jako svoboda filozofické a politické reflexe, jako 
svoboda literatury, jako svoboda vyjadřovat a bránit nejrůznější 
sociální a politické zájmy společnosti. V lidech se probudil skutečný 
pocit solidarity a uvědomili se, že nezastat se svobody druhých – byť 
by jim byli svou tvorbou a svým životním pocitem sebevzdálenější – 
znamená zříci se dobrovolně i své vlastní svobody.

„Existují věci, pro které stojí za to trpět…,“ napsal Jan Patočka 
krátce před svou smrtí. Myslím, že chartisté to přijímají nejen jako 
jeho odkaz, ale i jako nejpřesnější vyjádření důvodu, proč dělají to, 
co dělají.

Václav Havel: Moc bezmocných a jiné eseje, Knihovna Václava Havla, Praha 2017

Ukázka v podání Roberta Mikluše

video

UKÁZKA

1

https://edu.vaclavhavel.cz/cs/00142/sesivany-denik-od-undergroundu-k-charte-77
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The Plastic People of 
the Universe – nezávislá 
undergroundová hudební skupina 
pojmenovaná po písni Franka Zappy. 
Čelním představitelem skupiny byl 
Ivan Martin Jirous.

Ivan Martin Jirous (1944–2011) – 
český básník, publicista 
a výtvarný kritik, rebel a vůdčí 
duch českého undergroundu, známý 
též pod přezdívkou Magor. V době 
normalizace byl za své politické 
názory pětkrát vězněn.

Jan Patočka (1907–1977) – jeden 
z nejvýznamnějších českých 
filozofů 20. století a současně 
jeden z prvních mluvčích 
Charty 77. Zemřel několik 
měsíců po zveřejnění Charty 77 
následkem série vyčerpávajících 
výslechů StB.

Charta 77 – neformální 
československá občanská 
iniciativa, která kritizovala 
politickou a státní moc 
za potlačování lidských 
a občanských práv, k jejichž 
dodržování se ČSSR zavázala 
při podpisu Závěrečného aktu 
Konference o bezpečnosti 
a spolupráci v Evropě (KBSE) 
v Helsinkách. Charta 77 postupně 
přerostla v komunitu lidí, kteří 
se více než dvanáct let zasazovali 
o dodržování práv a svobod 
v totalitním Československu.

Normalizace – období od okupace 
v srpnu 1968 do sametové revoluce 
v roce 1989. Vládnoucí garnitura 
pojem normalizace vnutila 
veřejnosti z propagandistických 
důvodů, demokratizační proces 
pražského jara v roce 1968 byl 
prezentován jako „nenormální“, 
a normalizace poměrů byla proto 
podle nového, prosovětského vedení 
státu nutná. Z dnešního hlediska 
je absurdní, že řada opatření, 
která po okupaci 1968 postupně 
mrzačila svobodu československé 
společnosti, byla oficiálně 
zdůvodňována právě normalizací: 
šlo o čistky v komunistické 
straně, propouštění ze zaměstnání, 
obnovení cenzury, zrušení 
mnoha zájmových a politických 
sdružení a organizací… Nic 
z těchto opatření ovšem do života 
demokratické společnosti nepatří. 
Název normalizace se pak přenesl 
na celou éru, během které tato 
opatření zůstávala v platnosti, 
tedy až do roku 1989.

SLOVNÍČEK

https://cs.wikipedia.org/wiki/1968
https://cs.wikipedia.org/wiki/Sametov%C3%A1_revoluce
https://cs.wikipedia.org/wiki/Cenzura
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Přepadení

V noci z 5. na 6. ledna 1977 zahájila policie jakousi menší 
mobilizaci, jejímž výsledkem bylo naše známé přepadení následující den 
v poledne. Byl to zřejmě závod s časem, který jsme o několik hodin 
prohráli.

Ve čtvrtek 6. ledna ráno ke mně přijel Ludvík Vaculík a Pavel 
Landovský, kterého jsem požádal o řidičské služby, protože jsem měl 
nepojízdné auto. Odjeli jsme k příteli Zdeňku Urbánkovi, Pavel sjel 
do jeho bytu pro kufřík s kopiemi prohlášení a s obálkami, na nichž 
byly adresy všech signatářů, a u Zdeňka jsme všechno připravili 
k odevzdání úřadům a odeslání signatářům.

Když jsme ráno vycházeli, všiml jsem si, že asi sto metrů 
od našeho domu stojí auto s dvěma muži, nechtěl jsem z toho však 
vyvozovat unáhlené závěry. U Zdeňka jsme ale už s jistotou poznali, 
že jsme sledováni: kousek od jeho domu stála volha s anténou a další 
vůz pravidelně projížděl jakýmsi parčíkem, který je proti jeho oknům. 
Věděli jsme, že nás budou teď už na každém kroku sledovat, ale 
prohlášení Charty jsme samozřejmě chtěli odevzdat bez ohledu na tuto 
okolnost; že nás přepadnou, jsme ovšem nepředpokládali, a proto jsme 
se neuchýlili k žádnému ze způsobů, jak zajistit, aby podpisové lístky 
byly zavčas ukryty a aby obálky signatářům byly odeslány nezávisle na 
našem předání Charty úřadům. Bylo to samozřejmě neprozřetelné.

Když jsme kolem poledního vyjeli, začala nás volha sledovat. 
Brzy jsme zjistili, že se v našem sledování střídá několik aut a že 
se svého doprovodu asi těžko zbavíme. Přesto se Pavel – z jakési 
řidičské ctižádosti – o to pokusil zběsilým ježděním křížem krážem 
po Hanspaulce, ale jediným ziskem těchto manévrů bylo, že aspoň 
část obálek jsme v okamžiku, kdy jsme se ocitli na chvilku sami, 
stačili v rychlosti nacpat do poštovní schránky. Na křižovatce 
za bývalým francouzským gymnáziem nás obklopilo několik aut, 
vyskákali z nich estébáci, zastavili na křižovatce provoz, začali 
na nás křičet a posléze nás donutili vystoupit. Rozdělili si nás 
do svých aut, vzali nám tašky se všemi našimi věcmi a odvezli nás 
do Bartolomějské. Bylo nám v tu chvíli jasné, že prohlášení Charty 
vládě, Federálnímu shromáždění a ČTK už nepředáme, a byli jsme dost 
rozmrzelí z naší nešikovnosti, jejíž vinou měla policie lepší kořist, 
než zřejmě očekávala: zmocnila se nejen dvou set kopií prohlášení, 
ale především adres všech signatářů. To přepadení za bílého dne 
se podobalo scéně z nějakého kriminálního filmu: kolemjdoucí se 
zastavovali a pravděpodobně měli dojem, že jde skutečně o natáčení, 
neboť uprostřed toho chumlu mohli vidět obecně známou tvář herce Pavla 
Landovského. Když nás odváželi do Bartolomějské, pomyslel jsem si: 
To nám ten boj za lidská práva pěkně začíná…

Případ Charty 77 – I. Přepadení, Knihovna Václava Havla, Praha 2017

Ukázka v podání Jiřího Bartošky

video
UKÁZKA

2

https://edu.vaclavhavel.cz/cs/00145/sesivany-denik-prepadeni
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Pavel Landovský (1936‒2014) – 
český herec a dramatik, 
disident a signatář Charty 77, 
v sedmdesátých letech populární 
filmová a televizní hvězda. V roce 
1981 emigroval do Rakouska, kde 
působil ve vídeňském Burgtheatru.

Ludvík Vaculík (1926–2015) ‒ český 
prozaik, fejetonista, publicista, 
disident a zakladatel samizdatové 
Edice Petlice. Mezi jeho 
nejznámější díla patří Český snář 
(1980).

Zdeněk Urbánek (1917–2008) ‒ 
český spisovatel, překladatel, 
vysokoškolský pedagog, disident, 
signatář Charty 77 a přítel 
Václav Havla.

Bartolomějská – hlavní sídlo StB 
v pražské Bartolomějské ulici.

Federální shromáždění – označení 
tehdejšího československého 
parlamentu.

ČTK – Československá (dnes Česká) 
tisková kancelář.

SLOVNÍČEK

https://cs.wikipedia.org/wiki/Herec
https://cs.wikipedia.org/wiki/Dramatik
https://cs.wikipedia.org/wiki/Disident
https://cs.wikipedia.org/wiki/Podpis
https://cs.wikipedia.org/wiki/%C4%8Ce%C5%A1i
https://cs.wikipedia.org/wiki/Disident
https://cs.wikipedia.org/wiki/Samizdat
https://cs.wikipedia.org/wiki/Petlice_(edice)
https://cs.wikipedia.org/wiki/%C4%8Cesko
https://cs.wikipedia.org/wiki/Spisovatel
https://cs.wikipedia.org/wiki/P%C5%99ekladatel
https://cs.wikipedia.org/wiki/U%C4%8Ditel
https://cs.wikipedia.org/wiki/Charta_77
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Po zveřejnění Charty 77

Po zveřejnění Charty a odstartování propagandistické kampaně proti ní 
(kterou se státní moc postarala hned v prvních chvílích života Charty 
o její slávu) jsem prožil jeden z dost divokých týdnů svého života. 
Bydleli jsme s Olgou tehdy v Dejvicích, tedy na cestě z Ruzyně, 
a náš byt se začal povážlivě podobat newyorské burze v době velké 
krize nebo nějakému revolučnímu centru: po celodenních výsleších 
na Ruzyni jsme se tam zcela spontánně všichni scházeli, sdělovali 
si novinky, koncipovali různé texty, přijímali zahraniční novináře 
a telefonovali si se světem; desetihodinové i delší vzdorování 
soustředěné palbě vyšetřovatelů bylo střídáno tímto hektickým děním, 
končícím pozdě v noci a našimi sousedy statečně snášeným. Aniž jsem 
k tomu měl nějaké věcné důvody, cítil jsem v kostech, že to nemůže 
pro mne osobně skončit jinak než zavřením. To tušení bylo den ode dne 
silnější a posléze vyústilo v intenzivní přání, aby se to už konečně 
stalo a já dál nemusel žít v té enervující nejistotě. Z výslechu jsem 
se nevrátil 14. ledna, kdy mne pozdě večer, když byl můj „normální“ 
výslech skončen, odvedli do nějaké velké místnosti, kam se začali 
scházet různí majoři a plukovníci, aby na mne všelijak pouštěli 
hrůzu. Tvrdili, že o mně vědí věci, za něž bude nejméně desetiletý 
kriminál, že „skončily srandičky“ a že dělnická třída vře nenávistí 
ke mně. Někdy k ránu mne šoupli do kobky. Hlavní důvod mého tehdejšího 
zavření byl, myslím, dost zřejmý: byl jsem z mluvčích nejmladší, 
jediný jsem měl auto, celkem oprávněně se domnívali, že jsem tudíž 
hlavním motorem dění a hlavním praktickým organizátorem; Patočku 
a Hájka brali zřejmě jako osoby významu spíš reprezentativního a jako 
lidi nepochybně zdrženlivější a umírněnější. Doufali, že mým zavřením 
Chartu organizačně či pracovně ochromí. Jak krutě se přepočítali! 
Nikdy nefungovala snad lépe než právě v době tohoto mého zavření! Jak 
vím z vyprávění, Patočka i Hájek jí věnovali všechen svůj čas, sami 
všechno objížděli a zařizovali; na naléhání mnoha přátel, aby aspoň 
část své agendy svěřil jiným, odpovídal prý Patočka: „Jsem mluvčím 
a chodit ještě umím.“

Václav Havel: Dálkový výslech. Rozhovor s Karlem Hvížďalou, Spisy 4, Torst, Praha 1999

Ukázka v podání Evy Salzmannové

video
UKÁZKA

3

Jiří Hájek (1913–1993) – politik, 
během pražského jara 1968 ministr 
zahraničních věcí, jeden z prvních 
mluvčích Charty 77.

SLOVNÍČEK

https://edu.vaclavhavel.cz/cs/00147/sesivany-denik-po-zverejneni-charty-77
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Poslední rozhovor 

Osobně jsem pana profesora Patočku poznal někdy v šedesátém roce, 
kdy ho Ivan Vyskočil začal vodit do Divadla Na zábradlí a on nám 
dlouho do noci vyprávěl o fenomenologii, existencialismu a vůbec 
filozofii. Poslouchat ho byla rozkoš: mluvil pomalu, někdy se na dlouhou 
chvíli odmlčel, aby nalezl pravé slovo, ale hovořil rád, poutavě 
a s vnitřním zanícením, že ho s napětím poslouchali dokonce i herci. 
Síla jeho výkladů nebyla jen v tom, co všechno věděl a jak neúhybně 
dovedl pronikat pod povrch jevů a vztahů, ale v celé jeho osobnosti, 
v její opravdovosti, skromnosti i humoru. Žádná katedrová nuda, ale 
zaujaté živoucí hledání významu věcí a prosvětlování sebe sama, 
své vlastní situace ve světě.

V poslední době nás začal spojovat i malý kousek společné práce. 
Teprve v této době jsem si začal plně uvědomovat, jak málo jsem 
z vlastní hlouposti a ke své škodě využíval možností svobodně si s ním 
popovídat, a teprve teď jsem začínal v celém rozsahu chápat nenápadnou 
mravní velikost této osobnosti.

Nejzřetelněji jsem si to všechno uvědomil při svém posledním 
setkání s ním: trávili jsme poslední pauzu mezi výslechy v ruzyňské 
čekárně a filozofovali jsme. Každou chvíli mohli pro některého z nás 
přijít, ale to panu profesorovi nevadilo: při svém improvizovaném 
semináři o dějinách myšlenky lidské nesmrtelnosti a o lidské 
odpovědnosti vážil slova stejně pečlivě, jako kdybychom měli před 
sebou neomezený čas. Já se ho nejen ptal, ale dokonce jsem mu 
předestřel některé své filozofické nápady (věc dříve nemyslitelná), 
a on, zdálo se mi, přímo ožil tím, že nemá ve mně pouze zdvořilého 
posluchače. Nakonec mě vyzval, abych za ním brzy zašel, že si chce 
o tom všem se mnou popovídat důkladněji.

Ten den jsem se z Ruzyně domů už nevrátil a hovor s Patočkou 
o lidské nesmrtelnosti zůstal posledním rozhovorem, který jsem měl 
s někým jiným než s vyšetřovateli a bachaři. O to více jsem se ovšem 
těšil na to, že až někdy tuto pochmurnou budovu opustím, jedna z mých 
prvních cest povede k němu. A pak přišla zpráva, že můj poslední hovor 
s Janem Patočkou už zůstane skutečně hovorem posledním. Nebudu líčit, 
jak jsem tu zprávu nesl, co všechno jsem prožil. Pro mne ta zpráva 
měla ještě zvláštní a paradoxní souvislosti. Byl poslední „z našeho 
světa“, koho jsem viděl; bylo to setkání, které ve mně víc než 
kterékoliv předchozí vyvolalo touhu se s ním vídat častěji a při němž 
jsem si teprve uvědomil, co všechno mu vlastně ještě chci říct a co 
všechno se chci od něho dozvědět; a ještě ke všemu to téma: vždyť se 
vlastně mluvilo o smrti!

Takoví, jako byl profesor Jan Patočka, se vším, čím byli, 
co promysleli, co udělali, jsou dál – zde – tam – kdesi –, dokonce 
jaksi daleko naléhavěji než mnozí, u kterých se smrt nemá čeho bát, 
a tudíž ani důvod na ně pospíchat.

Václav Havel: Poslední rozhovor, Ruzyně, 1. května 1977, in: Spisy 4, Torst, Praha 1999

Ukázka v podání Daniely Kolářové

video
UKÁZKA

4

https://edu.vaclavhavel.cz/cs/00151/sesivany-denik-posledni-rozhovor


58

S
E

Š
ÍV

A
N

Ý
 D

E
N

ÍK
 –

 4
. 

C
H

A
R

T
O

U
 P

R
O

T
I Z

D
I

Ivan Vyskočil (nar. 1929) – 
spisovatel, dramatik, herec, 
režisér a divadelní pedagog. 
Na přelomu padesátých 
a šedesátých let patřil 
k prvním a nejvýraznějším 
tvůrcům autorského divadla 
a vlny nekonformních divadel. 
Spoluzaložil Divadlo Na zábradlí 
a v letech 1958–1962 působil jako 
umělecký šéf jeho činohry.

Jan Patočka (1907–1977) – jeden 
z nejvýznamnějších českých filozofů 
20. století, který patřil k prvním 
mluvčím Charty 77. Zemřel několik 
měsíců po zveřejnění Charty 77 
následkem série vyčerpávajících 
výslechů StB.

SLOVNÍČEK

https://cs.wikipedia.org/wiki/Spisovatel
https://cs.wikipedia.org/wiki/Dramatik
https://cs.wikipedia.org/wiki/Herec
https://cs.wikipedia.org/wiki/Re%C5%BEis%C3%A9r
https://cs.wikipedia.org/wiki/U%C4%8Ditel
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Dopis Gustávu Husákovi (1975)

Vážený pane doktore, 

v našich závodech a úřadech se ukázněně pracuje, práce občanů má 
viditelné výsledky ve zvolna se zvyšující životní úrovni, lidé si 
staví domy, kupují auta, plodí děti, baví se, žijí.

Lidé ovšem zdaleka nedělají jen to, že chodí do práce, nakupují 
a žijí si po svém. Dělají víc: vyhlašují četné pracovní závazky, 
které plní a překračují; jednotně se účastní voleb a jednomyslně 
volí navržené kandidáty; aktivně pracují v různých politických 
organizacích; účastní se schůzí a manifestací; vyslovují svou podporu 
všemu, čemu mají; nikde není možno pozorovat známky nesouhlasu 
s čímkoliv, co vláda dělá.

Základní otázka, kterou si tu je třeba položit, zní: proč 
se vlastně lidé chovají tak, jak se chovají; proč dělají vše to, 
co ve svém souhrnu vytváří ten impozantní dojem totálně jednotné 
společnosti, totálně podporující svou vládu? Myslím, že každému 
nepředpojatému pozorovateli je odpověď zřejmá: žene je k tomu strach.

Ze strachu, že přijde o své místo, vyučuje učitel ve škole věci, 
kterým nevěří; ze strachu o svou budoucnost je žák po něm opakuje; 
ze strachu, že jeho syn nebo dcera nebude mít při přijímání na školu 
potřebný počet bodů v obludném politickobodovacím systému, přijímá 
otec nejrozmanitější funkce a dělá v nich „dobrovolně“ to, co je 
žádáno. Ze strachu z případných následků se lidé účastní voleb, volí 
v nich navržené kandidáty a tváří se, jako by ten obřad považovali za 
skutečné volby; ze strachu o existenci, postavení a kariéru chodí na 
schůze, odhlasovávají tam vše, co mají, anebo aspoň mlčí. Ze strachu 
chodí lidé na různé oficiální oslavy, manifestace a průvody. Ze snahy 
zachránit sami sebe mnozí dokonce udávají na jiné, že dělali to, co 
sami dělali s nimi.

Strach, o němž mluvím, si ovšem nelze představovat jako strach 
v běžném psychologickém smyslu, tj. prostě jako určitou konkrétní 
emoci: kolem sebe nevidíme většinou lidi chvějící se strachem jako 
osiky, ale docela spokojeně a sebejistě se tvářící občany. Jde tu 
o strach v hlubším, řekl bych etickém smyslu. 

Vzniká ovšem otázka: čeho se lidé vlastně bojí? Procesů? 
Mučení? Ztráty majetku? Deportací? Poprav? Zajisté nikoliv: tyto 
nejbrutálnější formy nátlaku společenské moci na občana naštěstí 
aspoň v našich podmínkách – odnesla historie. Dnešní nátlak má formy 
jemnější a vybranější, hlavní váha je přenesena do oblasti nátlaku 
existenčního. Bojí-li se dnešní člověk například, že ztratí možnost 
práce ve svém oboru, může být tento strach stejně silný a může ho vést 
k týmž činům, jako když v jiných historických podmínkách mu hrozila 
konfiskace majetku. Každý má co ztratit, a každý má tudíž důvod ke 
strachu. 

Ukázka v podání Lukáše Jůzy

video

UKÁZKA
5

LITERÁRNÍ

DÍLO

https://edu.vaclavhavel.cz/cs/00105/dopis-gustavu-husakovi-1975
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Metodický list pro pedagogy

Životopisné texty této kapitoly upevňují obraz Václav Havla jako občanského aktivisty a bojovníka 
za lidská práva. Této cestě, na níž Havel opakovaně akcentuje kromě lidských práv i důležitost 
„života v pravdě“, zůstane věrný až do sametové revoluce a v jiných souvislostech až do konce 
svého života. Vzpomínky na okolnosti vzniku Charty 77 i následky jejího zveřejnění plasticky 
vykreslují atmosféru doby, v níž se formovala komunita lidí, kteří měli odvahu vzdorovat totalitnímu 
režimu a kteří hledali argumenty a cesty, jak s vládnoucí komunistickou stranou opakovaně 
diskutovat. Současně ze vzpomínek postupně vystává význam solidarity a pospolitosti, které byly 
pro formování a fungování disentu v Československu důležité.

Témata k diskusi:
→  dobový kontext – atmosféra normalizace a komunistického Československa očima mladých 

hudebníků, kteří hudbou i výrazně neučesaným vzhledem vyjadřují svůj životní postoj
→  odvaha odpůrců režimu zastat se mladých nezávislých umělců a schopnost vidět jejich 

odsouzení v kontextu potlačování lidských práv a svobod – v totalitních režimech zpravidla 
přicházejí o svobodu jako první ti nejzranitelnější: nejrůznější minority či jinak vybočující skupiny, 
kterým nemusí většinová společnost rozumět

→  okolnosti vzniku Charty 77 – podpis helsinské deklarace, aniž by v důsledku toho začala být 
dodržována lidská práva, čehož příkladem bylo neopodstatněné zatčení Plastiků jako impulz 
vzniku Charty 77

→  dopady Charty 77 na životy signatářů (ztráta zaměstnání, zákaz studia dětí, sledování, výslechy)
→  osobnosti Charty 77 a československého disentu
→  přerod Charty 77 do komunity disidentů, kteří se vzájemně podporovali, pomáhali si a společně 

bojovali za svá práva

DNEŠNÍMA OČIMA

Mladé čtenáře by mohla zaujmout především první ukázka této kapitoly – před komunistický soud 
se dostávají nekonformní lidé s dlouhými vlasy, kteří ale v podstatě nedělají nic jiného než to, že 
hrají jinou hudbu, než byla v tehdejší době běžná. Moment nespravedlivého zatčení hudebníků 
může být blízký současným mladým lidem jednak proto, že dodnes jsou v nedemokratických 
zemích světa zatýkáni různí avantgardní umělci poukazující svou tvorbou na chybějící svobodu, 
zároveň je potřeba jít proti proudu vlastní každé mladé generaci. Příběh Plastiků je inspirativním 
příkladem toho, jak důležitou roli hraje kultura v životě jednotlivce, společnosti a mnohdy 
i v historii celé země. Pro lepší pochopení doporučujeme ve výuce pustit krátkou ukázku hudby 
Plastiků a připomenout jiné příklady nekonformní kultury a jejích osobností v historii (beatnická 
hudba a literatura, avantgarda, prokletí básníci apod.).

Témata k diskusi:
→  Jakými nástroji se dnešní mladí lidé snaží vyjadřovat svůj postoj k světu? (Hudba, móda, vzhled, 

jiná tvorba…) Jaké postoje se snaží vyjádřit? Co jim na „většinové společnosti“ nejvíce vadí? 
V čem chtějí být jiní?

→  Setkávají se někdy s tím, že jsou většinou za něco odsuzováni – za co, proč a kým? (Rodiče, 
učitelé, starší lidé…) Jak jim nesouhlas dávají tito lidé najevo?

→  Existují ještě dnes země, kde k podobným procesům s protirežimními umělci stále dochází? 
(Skupina Pussy Riot, ukrajinský režisér Oleh Sencov, případy monitoruje například mezinárodní 
organizace Amnesty International zde apod.). V pracovním listu je příklad čínského karikaturisty 
Badiucaa, který vytváří podobné karikatury jako například britský streetartový umělec Banksy, 
ale je na rozdíl od něj za svou tvorbu pronásledován.

→  Proč je kultura tak silný nástroj, kterým lze vyjádřit postoj ke světu? (Možnost svobodného 
a kreativního vyjádření, upoutání pozornosti ostatních na nějaký problém, budování komunity 
podobně smýšlejících lidí…)

METODICKÝ LIST — KAPITOLA 4

https://www.amnesty.cz/podepsat-online
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METODIKA PRO LITERÁRNÍ ČÁST – DOPIS GUSTÁVU HUSÁKOVI

Okolnosti vzniku tohoto dopisu jsou popsány v životopise na začátku kapitoly, nyní již tedy 
k samotnému obsahu. Jedná se o text promyšleně koncipovaný, jak ukazuje již jeho úvod. V něm 
Václav Havel oslovuje Gustáva Husáka akademickým titulem, vynechává veškeré s režimem 
související tituly, čímž popírá legitimitu vedoucí role komunistické strany.

V dopise autor popisuje atmosféru ve společnosti, která se v jeho interpretaci zcela 
odlišuje od oficiálního obrazu země a kterou definuje slovem strach. Strach je dle něj hlavní 
nástroj, jímž totalitní režim ovládá životy lidí. Lidé mají strach o svou existenci (svou vlastní i svých 
blízkých), především tedy o kariéru, postavení a uplatnění ve společnosti. Strach vede lidi k tomu, 
že se chovají jako němé loutky bez vlastního názoru, plní režimem dané úkoly, veřejně nevyjadřují 
své názory, a navíc jsou schopni ze strachu si vzájemně ubližovat. Ke konci dopisu Václav 
Havel dokonce přirovnává atmosféru v zemi ke klidu márnice či hrobu. Těmito otevřenými slovy 
vyjádřil zcela jasný a nekompromisní nesouhlas se stavem, v němž se tehdejší Československo 
nacházelo.

Krátká ukázka může sloužit ve výuce jako výchozí bod k diskusi nad tím, co a proč se 
Havlovi ve společnosti nelíbilo. Studenti se mohou pokusit atmosféru ve společnosti srovnat 
s tou dnešní. Z dopisu také vyplývá povaha boje, který Václav Havel vedl proti komunistickému 
režimu – boje, který byl nenásilný, založený na diskusi a psaném slově jako hlavní zbrani. 
Tento moment může sloužit jako východisko debaty na téma, jaké zbraně volíme dnes, když 
v našem běžném životě vyjadřujeme s něčím nesouhlas, a jaké zbraně volí dnešní disidenti žijící 
v nedemokratických zemích.

→  Pokud se chcete ukázkou ve výuce detailněji zabývat, stáhněte si k ní na webové stránce 
www.edu.vaclavhavel.cz (série Číst Havla) metodický a pracovní list.

Další doporučená videa:
Ukázka z Dálkového výslechu o procesu s Plastiky – čte KOVY a Janek Rubeš

https://edu.vaclavhavel.cz
https://edu.vaclavhavel.cz/cs/00111/dalkovy-vyslech-the-plastic-people-of-the-universe
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Pracovní list

HISTORIE  

Normalizace

Undergroundoví hudebníci
Vyhledejte si na internetu fotografie skupiny The Plastic People of the Universe a pusťte si 
alespoň krátkou ukázku některé jejich písně. Pokuste se ve skupině popsat, čím se tito hudebníci 
lišili od většiny tehdejší společnosti a čím vadili vládnoucímu režimu.

Plastici vypadali jako… 

Jejich hudba je… 

Nejvíce se mi na nich líbí…

Režimu hudebníci vadili proto, že…

Uveďte příklad jiných za komunismu zakázaných umělců:

Vyhledejte si na internetu, jaké historické období se označuje slovem normalizace:

Které z těchto věcí považujete v současné době za normální a které vám normální 
nepřipadají? Rozdělejte možnosti níže do dvou skupin:

_ Cenzura

_ Možnost veřejně vyjadřovat své názory

_ Zatýkání politických odpůrců režimu

_ Nemožnost uplatnění v profesi z politických důvodů

_ Možnost výběru studijního oboru

_ Možnost zvolit si své zaměstnání a svou profesi

_ Omezování volného pohybu osob (cestování apod.)

_ Možnost shromažďovat se

_ Nemožnost studia z politických důvodů

Přečtěte si nahlas možnosti, které jste označili za v dnešní době „nenormální“. Jak tomu bylo 
v době normalizace a proč? 

Vraťte se k prvnímu úryvku kapitoly, u nějž naleznete i vysvětlení pojmu normalizace. Přečtěte 
si vysvětlení pojmu ve skupině nahlas a vyjasněte si, proč tehdejší režim při označení využil 
slovo „normální“. 

Doplňte věty níže:
Kdybych si chtěl o normalizaci popovídat s někým, kdo toto období zažil, půjdu za… 

Pamětníka bych se zeptal na… 

PRACOVNÍ LIST — KAPITOLA 4
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Život v pravdě versus život ve lži
Přečtěte si znovu první úryvek této kapitoly, ve kterém Václav Havel mluví o „životě v pravdě“ 
a „životě ve lži“, které popisuje jako protipóly a dva způsoby života v totalitním režimu. Zkuste 
formulovat, jaký vztah měli k režimu vlasatí hudebníci, kteří se dle autora rozhodli „žít v pravdě“ – 
jakou cenu za tento svůj život platili a jaký klid a bezpečí by jim přineslo, kdyby se rozhodli naopak 
„žít ve lži“, a čeho by se naopak museli vzdát. Stejně tak se pokuste vžít do kůže lidí, kteří se 
rozhodli „žít ve lži“ a s režimem spolupracovat, nevzdorovat mu. Jaké výhody jim tento přístup 
přinášel, a naopak jaké následky pro ně měl.

   Plastici  

   Jaký mám vztah k vládnoucímu  

   komunistickému režimu: 

   Jaké z toho pro mě plynou následky,  

   problémy, s čím se budu muset vyrovnat: 

   Proč to dělám:  

   Cítím se svobodný?

Charta 77
V textu prohlášení Charty 77 se píše: „CHARTA 77 je volné, neformální a otevřené společenství 
lidí různých přesvědčení, různé víry a různých profesí, které spojuje vůle jednotlivě i společně se 
zasazovat o respektování občanských a lidských práv v naší zemi i ve světě.“
Napište ve skupině příklady některých lidských práv, která byla za komunismu popírána a jejichž 
dodržování Charta 77 vyžadovala. Inspirujte se příběhem Plastiků nebo příběhem Václava Havla – 
která práva jim byla upírána?
Při hledání odpovědi se můžete také inspirovat přímo textem Charty 77 nebo Všeobecnou 
deklarací lidských práv – oba dokumenty lze jednoduše nalézt na internetu. 

Lidská práva 

Příbuzné pojmy – rozdělte si ve skupině úkoly a vysvětlete si navzájem následující pojmy.  
Pokud je neznáte, hledejte jejich význam na internetu.

Chartista

Anticharta

Signatář Charty 77 

Disident

Disent 

Život ve lži

Jaký mám vztah k vládnoucímu  

komunistickému režimu: 

Proč to dělám – jaké z toho pro mě plynou výhody:  

Cítím se svobodný?
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Novinové titulky
Titulky článků „Republiku si rozvracet nedáme!“ a „Ztroskotanci a samozvanci“ ukazují jasně na 
prorežimní propagandu a snahu Chartu 77 a její signatáře před veřejností očernit. Vžijte se do role 
zahraničního nezávislého novináře a vymyslete alespoň dva titulky, kterými byste charakterizovali 
vydání Charty 77 z pozice nezávislého žurnalisty.

DÁT NAJEVO SVŮJ NÁZOR 

Plastici se ke světu okolo sebe vyjadřovali svou hudbou, Václav Havel svou literární tvorbou. Jaké 
možnosti a nástroje volíte dnes vy sami nebo vaši kamarádi, když chcete vyjádřit svůj názor na 
svět okolo sebe? Diskutujte ve skupině a pokuste se napsat co nejvíce rozdílných způsobů, které 
vás napadnou. Přemýšlejte o různých druzích umění, o nástrojích a možnostech, které poskytují 
moderní technologie apod.

  1. 

   2.

   3.

       4. 



65

S
E

Š
ÍV

A
N

Ý
 D

E
N

ÍK
 –

 4
. 

C
H

A
R

T
O

U
 P

R
O

T
I Z

D
I

Každý za sebe napište na papír jednu osobnost, která je pro vás tím, jak veřejně vystupuje 
a jak vyjadřuje svoje názory, inspirativní. Může jít o veřejně známou osobnost (zpěvák, youtuber, 
influencer apod.) i o někoho z vašeho okolí. Napište, čím vás zajímá a jaké volí cesty pro vyjádření 
svých názorů. Své tipy na zajímavé osobnosti ve skupině porovnejte.

  Jméno:

    Inspiruje mě, protože…

Každý za sebe napište na papírek, zda se vám někdy stalo, že vás za vaše názory někdo 
kritizoval – napište, o jakou situaci, resp. o jaké názory šlo a kdo vás kritizoval (rodiče, prarodiče, 
učitelé aj.). Jaké pocity jste v dané situaci měli a jak situaci hodnotíte dnes? Papírky položte na 
stůl a diskutujte o situacích, do kterých jste se vy a vaši spolužáci dostali. Naleznete v těchto 
situacích něco společného?

Jeden příklad za všechny
Na webové stránce České televize/programu ART si přečtete příběh čínského karikaturisty, 
kterého dnes stíhá podobný osud jako Plastiky v sedmdesátých letech. Dohledejte si na 
internetu některé jeho kresby a diskutujte ve skupině o tom, zda se vám jeho kresby líbí či ne 

a čím tento umělec vadí režimu své země.
Podívejte se na instagramový účet britského streetartového umělce Banksyho – v čem je osud 
těchto dvou umělců stejný a v čem se naopak liší? Z jakých pocházejí zemí, jaké mají možnosti 
uměleckého vyjádření a co je jejich hlavním uměleckým tématem?

Banksy
Badiucao

https://art.ceskatelevize.cz/inside/badiucao-umeni-by-melo-reflektovat-temata-na-kterych-zalezi-srYY1
https://www.instagram.com/banksy/?hl=cs


5. ZA MŘÍŽEMI

-  o sledování a dalších praktikách StB
-  o Chartě 77 a VONS
-  o porušování lidských práv v Československu navzdory 

mezinárodním paktům o lidských a občanských právech

ČTEME

DISKUTUJEME -  o tom, jak se postavit čelem vlastním chybám a jak 
se z nich poučit

Moc bezmocnýchLITERÁRNÍ DÍLO TÉTO KAPITOLY
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ŽIVOTOPIS 1977–1979

Prohlášení Charty 77 upozorňovalo na porušování občanských 
a politických práv v Československu a odvolávalo se na Závěrečný akt 
Konference o bezpečnosti a spolupráci v Evropě (1972–1975), ke kterému 
připojili svůj podpis i českoslovenští komunističtí představitelé. 
Když se 6. ledna 1977 pokoušela skupinka chartistů tento dokument, 
podepsaný zatím 242 lidmi z různých společenských prostředí, předat 
Federálnímu shromáždění, byli všichni zadrženi Státní bezpečností 
(jak o tom vypráví jedna ukázka předchozí kapitoly). Pro Václava 
Havla a jeho přátele to znamenalo týden každodenních výslechů. 
Zároveň probíhala v televizi, v rozhlase i v denním tisku intenzivní 
nenávistná kampaň, která Chartu 77 (jejíž obsah ovšem nikdo neznal, 
protože nesměla být zveřejněna) tvrdě napadala. K veřejným odsuzujícím 
prohlášením a podpisu tzv. Anticharty byli nuceni nejen slavní umělci, 
často pod hrozbou zákazu činnosti, ale i pracující lidé z celého 
spektra společnosti.

Václav Havel se 14. ledna z výslechu nevrátil, protože byl 
uvržen do vazby. Totalitní režim ho vnímal jako jednoho ze svých 
nejnebezpečnějších odpůrců a dával si záležet na tom, aby mu pobyt 
v cele znepříjemnil. S vězením neměl Václav Havel dosud žádné 
zkušenosti, snášel ho velice špatně. Navíc byl striktně izolován 
od vnějšího světa, kontakty s rodinou mu byly omezovány a o tom, 
co se děje za mřížemi, věděl jen z nevěrohodného stranického tisku 
a z účelových informací vyšetřovatelů. Vinen se necítil, své aktivity 
vnímal jako normální chování svobodného občana, kterému není jedno, 
co se kolem něj děje, a kterému jde o zachování svobody a dodržování 
občanských práv.

Před Velikonocemi, na začátku dubna 1977, se proto rozhodl podat 
žádost o propuštění z vazby. Napsal text, kterým si způsobil dlouhé 
měsíce, ne-li roky výčitek svědomí a trápení a který zásadně 
ovlivnil nejen jeho další život, ale i uměleckou tvorbu. Šlo o dopis 
generálnímu prokurátorovi, v němž se snažil své dosavadní kroky 
vysvětlit a nabídnout jakési záruky v tom smyslu, že se na svobodě 
vyvaruje činnosti, která by mohla být kvalifikována jako trestná: 
nebude se veřejně politicky projevovat a soustředí se pouze na 
uměleckou tvorbu, kterou považuje za své životní poslání. Václav Havel 
neplánoval být „profesionálním“ odpůrcem vedení státu, a nejprve proto 
nepovažoval za nic špatného slíbit policii, co tak jako tak chtěl – 
po hektickém kolotoči s Chartou 77 žít nějaký čas v ústraní a věnovat 
se psaní.

Vyšetřovatelé ho chtěli dostat na kolena a k tomu potřebovali jeho 
osobní prohlášení, které by ho morálně i politicky zdiskreditovalo 
nejen mezi přáteli chartisty, ale před celou tuzemskou a zahraniční 
veřejností. Rozhodli se proto psychicky ho zdeptat. Během 
vyčerpávajících celodenních výslechů ho udržovali ve zmatku a obavách 
z budoucnosti své i ostatních. Namluvili mu, že Charta byla 
zlikvidována a nefunguje, navíc ho zdrtila zpráva, že zemřel druhý 
mluvčí Charty 77, filozof Jan Patočka. Úzkosti a nejistotu potlačoval 
Václav Havel antidepresivy, tedy léky, které tlumí a ovlivňují 
vnímání. Vězeňští lékaři mu je celkem ochotně předepisovali, aby ho 
psychicky destabilizovali.

Přesto si postupně začal uvědomovat, že je v pasti, do které se chytil 
sám, a že se pracuje na jeho zhanobení. I když v závěru vazby odmítl 
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sepsat veřejné prohlášení s konkrétnějšími zárukami, uvědomil si, 
že jeho morální kredit utrpěl. Když byl 20. května po čtyřech měsících 
propuštěn z vazby, musel se hned druhý den vyrovnávat s ostouzejícím 
článkem v Rudém právu, v němž se psalo, že uznává své pochybení, 
zříká se podobné činnosti a že ve vězení složil funkci mluvčího 
Charty 77. Ještě týž den předal zahraničním agenturám prohlášení, 
že se podpisu Charty 77 nezřekl a nezřekne. Husákova administrativa 
potřebovala Václava Havla zlomit a na malou chvíli se jí to do jisté 
míry podařilo. Ale bylo to vítězství zdánlivé. Peklo, kterým si ve své 
duši prošel a které popisuje v první ukázce této kapitoly, mu naopak 
pomohlo vyzrát a uvědomit si své chyby a hlavně hranici, za kterou 
se už nikdy nesmí dostat. Pochopil jednou provždy, že není možné být 
taktický a zároveň si zachovat tvář a že se nevyplácí podléhat výměnou 
za výhody sebelákavějším pokušením. Zkrátka že není dobré uzavírat 
smlouvu s ďáblem.

Veřejné angažování Václava Havla první vězeňskou zkušeností rozhodně 
neskončilo. Na jaře 1978 se stal jedním z iniciátorů vzniku Výboru 
na obranu nespravedlivě stíhaných (VONS), jehož cílem byla obrana 
politických vězňů a sledování jejich případů. Zkušenosti disidentů 
totiž ukazovaly, že jednou z účinných zbraní boje proti komunistické 
totalitě je medializace případů politických vězňů. Založení VONS 
bylo přirozeným rozšířením činnosti Charty 77, přesto na jeho vznik 
reagovala státní moc nebývale silně. Zatímco Charta 77 byla obecným 
prohlášením o lidských právech a obecnou kritikou režimu, VONS přímo 
obviňoval režim z porušování zákonnosti v konkrétních případech 
a zpochybňoval komunistický monopol na výkon spravedlnosti. Z tohoto 
důvodu pozornost Státní bezpečnosti směrem k představitelům VONS 
zesílila, což pocítil i Václav Havel. Ten trávil již několik let 
většinu svého času na chalupě na Hrádečku, ale policie ho sledovala 
i tam. Za jeho domem si dokonce zbudovala stálou pozorovatelnu. 
Policisté legitimovali každou návštěvu (často i náhodné kolemjdoucí), 
většinou provázeli Václava Havla všude, kam se hnul – tedy i na nákupy 
nebo případné schůzky. StB sledovala také Havlův pražský byt, její 
příslušníci seděli za dveřmi a stávalo se, že Havlovy nepouštěli ani 
na nákup. O způsobech, jakými režim pronásledoval a sledoval své 
odpůrce, se Václav Havel plasticky rozepisuje v druhé ukázce této 
kapitoly.

V roce 1978 se kromě aktivit okolo VONS věnuje i vlastní tvorbě a píše 
svůj nejznámější esej Moc bezmocných, v němž se zabývá otázkami, 
jak se může člověk bránit totalitnímu režimu, jak lze i pod tlakem 
a v nesvobodě zůstat věrný sám sobě a žít v pravdě. Ukázka z eseje je 
součástí literární části této kapitoly.

Aktivity VONS nezůstaly bez odezvy, v květnu 1979 bylo zatčeno 
jedenáct jeho členů a pět z nich, včetně Václava Havla, odsouzeno na 
několik let odnětí svobody. Hned po zatčení přijel na Hrádeček jeřáb 
a odstranil pozorovatelnu StB. Bylo jasné, že dramatik se hned tak 
nevrátí. Václav Havel byl odsouzen na 4,5 roku vězení. Obhajobou před 
soudem, který spisovatele a obhájce lidských práv poslal ke zmíněnému 
trestu, končí tato kapitola a první část našeho Sešívaného deníku. 
Dopisy, které pravidelně posílal z vězení své ženě, byly později 
vydány pod názvem Dopisy Olze a staly se jedním z nejpřekládanějších 
Havlových děl. První ukázka této kapitoly, v níž se autor zpovídá ze 
svého selhání, pochází právě z jednoho z dopisů.
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Přijmout odpovědnost za selhání

Milá Olgo,

před pěti lety mne potkala příhoda, která měla pro můj další život 
v mnoha ohledech klíčový význam. Začalo to docela nenápadně: byl jsem 
poprvé ve vazbě a jednou večer po výslechu jsem napsal prokurátorovi 
žádost o propuštění. Takové žádosti píší vězňové ve vazbě pořád 
a i já to chápal spíš jen jako rutinní, nevýznamnou a především 
autohygienickou věc. Svou žádost jsem napsal způsobem, který mi tehdy 
připadal velmi taktický a mazaný: neřekl jsem v ní sice nic, co bych 
si byl nemyslel nebo co by nebylo pravda, pouze jsem jaksi „přehlédl“, 
že pravda není jen to, co se říká, ale i to, kdo, komu, proč, jak 
a za jakých okolností to říká. Díky tomuto drobnému „přehlédnutí“ 
(přesněji: malému sebeobelhání) se to, co jsem řekl, dostalo – jakoby 
náhodou – do povážlivé blízkosti toho, co chtěl adresát slyšet. 

A pak jednoho dne spadl blesk z nebe: bylo mi vyjeveno, že budu 
asi propuštěn, přičemž bude mé žádosti „politicky využito“. Věděl jsem 
samozřejmě ihned, co to znamená: 

1) že náležitým „převyprávěním“, „doplněním“ a širokým 
publikováním mé žádosti bude vytvořen dojem, že jsem nevydržel, 
a zradil svou věc. 

2) že jakýmkoliv dementováním a opravováním na tomto dojmu nic 
nezměním, protože základní fakt, že jsem cosi „vstřícného“ napsal, 
nebudu moci popřít, a vše, co k tomu budu moci dodat, že se bude 
právem jevit jen jako vykrucování;

3) že katastrofa, která se blíží, je neodvratná;
4) že skvrna, která na mně a na všem, na čem jsem se podílel, 

tímto ulpí, mne bude pronásledovat léta a
5) že za to všechno můžu děkovat jen a jen sobě:
Nikdo neví, co všechno jsem v této nejtemnější době svého života 

prožil (trochu to snad tušíš jen Ty): byly to týdny, měsíce, a vlastně 
léta tichého zoufání, sebeužírání, studu, vnitřní hanby, výčitek 
a nechápavých otázek… Teprve teď si začínám totiž plně uvědomovat, 
že to nebyl – aspoň z mého hlediska – jen nějaký nepochopitelný 
lapsus, který mi přinesl spoustu zbytečného utrpení, ale že to byla 
zároveň zkušenost hluboce kladného a veskrze očistného významu, 
za kterou bych měl být svému osudu spíš vděčen, než ho proklínat. 

Ručit za své úspěchy je snadné. Přijmout však odpovědnost i za 
svá selhání, přijmout je bezvýhradně jako selhání opravdu svá – to je 
po čertech těžké! Díky tomu jsem poprvé v životě stanul – je-li mi 
dovolen takový příměr – přímo v pracovně samotného Pánaboha: nikdy 
dosud jsem se mu nedíval tak zblízka do tváře, nikdy dosud jsem 
neslyšel tak zblízka jeho vyčítavý hlas, nikdy jsem se tak hluboce 
nestyděl a necítil tak silně nepatřičnost všech svých obhajob. 

Zpochybněním mé odpovědnosti zpochybnil otřes, který jsem prožil, 
samozřejmě i mou identitu: vše, čím jsem byl pro sebe i pro druhé, 
se ocitlo najednou v otázce; musel jsem předpokládat, že mé okolí se 
právem ptá – a já sám jsem se musel ptát s ním – kdo vlastně jsem? 

Ukázka v podání Veroniky Freimanové

video
UKÁZKA

1
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Kdykoli může člověk celou svou historii – v několika minutách – popřít 
a postavit na hlavu: stačí jen docela malá ztráta bdělosti. Pochopil 
jsem, že má identita je to, co dnes a denně hledám, dělám, volím 
a vymezuji;

Líbe Tě Vašek

Dopisy Olze, dopis č. 138, 24. července 1982, Spisy 5, Torst, Praha 1999

Dopisy Olze – dopisy, které psal 
Václav Havel během svého věznění 
mezi lety 1979–1983, představují 
specifický útvar. Nelze je nazvat 
románem v dopisech ani filozofickým 
pojednáním, nejde ani o milostnou 
korespondenci. Dopisy byly pro 
Havla především záchranným lanem, 
způsobem, jak ve vězení přežít. 
Tvorba byla jeho nejvlastnější 
způsob života, vyrovnávání se 
se světem a s osudem. Uchyloval 
se proto k psaní pravidelně i ve 
svízelných vězeňských podmínkách. 
Na okraji stolu, během klábosení, 
hádek nebo i potyček spoluvězňů 
se snažil formulovat své myšlenky 
o podstatě světa. Dopisy Olze 
jsou souborem filozofických 
a existenciálních úvah o smyslu 
života a lidské odpovědnosti, 
o divadle a literární tvorbě 
a v neposlední řadě jsou 
přemýšlením o lidské identitě 
a o sobě samém. Kniha poprvé vyšla 
v samizdatu v roce 1983.

SLOVNÍČEK
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První zprávy o mém domácím vězení 

6. ledna 1979 jsem byl opět pověřen funkcí mluvčího Charty 77. 
Zdržoval jsem se tehdy v Praze a hned druhý den ráno, tj. 7. ledna, 
jsem zjistil, že jsem sledován takzvanou „operativou“. Jde o tři muže 
v civilu se šestsettrojkou, kteří – pokud jsem doma – sedí ve svém 
autě a hledí na dveře našeho domu. Pokud někam jedu autem, jedou 
za mnou a zastaví většinou před domem, do něhož vstupuji (bez ohledu 
na dopravní značky), a pozorují mnou navštívený dům. Chodím-li 
po městě pěšky nebo jezdím-li metrem či tramvají, dva z nich chodí 
neustále za mnou, třetí se s šestsettrojkou plouží v naší blízkosti. 
Všichni jsou přitom propojeni vysílačkami. Hospody, restaurace a bary 
navštěvují se mnou (sedí ovšem u jiného stolu), ba i v sauně se se 
mnou potí, do soukromých bytů však nevnikají. Legitimují všechny, 
s kým se setkám. 

Po měsíci se „nádavkem k operativě“ před dveřmi našeho pražského 
bytu ocitli dva uniformovaní policisté se stolkem, dvěma židlemi 
a vysílačkou, kteří tam nepřetržitě hlídali a zásadně nikoho nepouštěli 
do našeho bytu a mne nepouštěli naopak ven (zprvu nevypouštěli ani mou 
ženu). Zvláštností této fáze bylo, že jeden z dveřních policistů byl 
na nás hrubý: z ničeho nic zazvonil například u našeho bytu a řekl mi: 
„Dnes dostaneš nakládačku, vole, že se z toho posereš!“

Po třech dnech jsme se se ženou rozhodli vrátit se na Hrádeček. 
Od tohoto dne trvá další fáze mého hlídání. Přímo proti našemu domu 
byl vztyčen zvláštní strážní domek na muřích nohách, vzdáleně se 
podobající sovětskému Lunochodu. Policejní auto stojí na svém obvyklém 
místě, ale policisté se zdržují v tomto monstrózním tělese, odkud 
obzírají příchody k mému domu. 

Jejich zvyky: 
a) Nikoho nevpouštějí k nám do domu.
b) Mne vypouštějí pouze na nákupy, případně na poštu. Návštěvy či 

výlety mi nedovolují. Pěší procházky mi občas povolí, občas nikoliv 
(vždy se musí tázat rádiem operačního důstojníka v Trutnově, který se 
musí tázat telefonicky Krajské správy StB v Hradci Králové).

c) Při pěších cestách za mnou buď chodí pěšky, anebo – jdu-li po 
silnici – se těsně za mnou sunou svým autem.

d) Někdy – zvláště je-li dohled zesílen přítomností dalších mužů – 
obcházejí náš dům (po našem soukromém pozemku), dívají se nám do oken 
nebo postávají kolem domu tak, aby jim nic neuniklo. 

Při nákupech se mnou chodí ve stále těsnější blízkosti, takže 
někdy už jen chybí, aby se do mne zavěsili jako milenka do milence. 
Jsem-li na poště, nepokrytě mi koukají na mou korespondenci, a jednou 
se stalo, že mi ji dokonce vytáhli z ruky a zapisovali si, kdo mi 
píše. V obchodech, které navštěvuji už po léta a kde mě prodavači 
dobře znají, vyvolává jejich trvalý doprovod stále častěji tichý 
posměch, drobné projevy solidarity se mnou (například podstrkávání 
„podpultového“ zboží) a občas dokonce i hlasitější ironické komentáře.

Píši o tom jen proto, že jsem byl přáteli k zevrubnější zprávě 
vyzván; k takové výzvě je vedl jednak zájem o to, co se se mnou děje, 

Ukázka v podání Marka Ebena

video
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jednak oprávněný názor, že i mé šikany ilustrují obecnou situaci, 
a neměly by tudíž zůstávat utajeny.

První zprávy o mém domácím vězení, Hrádeček 6. ledna 1979, in: Spisy 4, Torst, Praha 1999

Šestsettrojka – osobní automobil 
Tatra 603, který byl vnímán jako 
typicky „papalášský“ vůz, kromě 
policie a StB ho téměř výhradně 
využívali vysocí ústavní činitelé.

Lunochod – sovětská dálkově 
ovládaná vozidla provádějící 
průzkum měsíčního povrchu. 
Vzhledem k vizuální podobnosti 
byla tímto termínem nazývána 
i pozorovatelna, kterou si StB 
postavila naproti chalupě Olgy 
a Václava Havlových.

StB – Státní bezpečnost, 
československá politická 
policie, jejíž příslušníci či 
spolupracovníci byli hovorově 
nazýváni estébáci.

Hrádeček – malá osada u Trutnova, 
kde měl Václav Havel chalupu a kde 
v sedmdesátých a osmdesátých 
letech jako zakázaný spisovatel 
trávil hodně času a napsal řadu 
svých děl.

SLOVNÍČEK
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Z vlastní obhajoby

Pane předsedo, soudní senáte! 

Mezinárodní pakty o lidských právech, které se staly součástí 
československého právního řádu, ukládají nejen státním orgánům, 
ale všem občanům povinnost sledovat, jak jsou v jejich zemích 
respektována práva těmito pakty zaručovaná. Já osobně jsem tuto 
povinnost jako občan tohoto státu přijal, neboť se domnívám, že lidská 
důstojnost, svoboda a spravedlnost jsou skutečně záležitostí celé 
společnosti, že všichni bez výjimky jsme za ně zodpovědni, a všichni 
bez výjimky máme tudíž právo upozorňovat na případy, kdy jsou tyto 
základní hodnoty podle našeho názoru ohrožovány. Má práce v Chartě 77 
i má účast na práci VONS vycházely z tohoto mého práva a této mé 
povinnosti. Nepovažuji se za neomylného, a nevím tudíž, zda jsem 
úkoly, které jsem na sebe vzal, plnil vždy dobře. Bezpečně však vím, 
že jsem měl nezadatelné právo tyto věci dělat – a to bez ohledu na to, 
jak dalece to bylo státní moci příjemné, či nikoliv.

Za drsnými slovy žaloby, která byla proti nám vznesena, cítím 
zaujatost a zlobu. V našich textech taková slova nejsou, protože 
nenávist a zloba naštěstí nejsou těmi stavy ducha, z nichž by naše 
práce vycházela. Znám své přátele na lavici obžalovaných, znám členy 
VONS, kteří jsou k mé velké radosti na svobodě, a vím, že to jsou 
dobří lidé, kteří jsou v tom, co dělají, vedeni starostí o všechny, 
jimž je křivděno, starostí o své bližní a touhou po svobodném 
a důstojném životě všech lidí. Za prací VONS není ani nepřátelství, 
ani nenávist, ale – smím-li užít toho slova – láska.

Vážený soude, před dvěma měsíci se mnou bylo ve vazbě jednáno 
o tom, zda reflektuji na pozvání k pracovnímu pobytu v USA. Nevím 
určitě, co by se bylo stalo, kdybych byl tuto nabídku přijal, ale 
nemohu vyloučit, že jsem touto dobou mohl být v New Yorku. Stojím-li 
v této soudní síni, je to tedy možná i důsledek mé vlastní volby. 
Volby, která opravdu nesvědčí o mém nepřátelství k této zemi a která 
vycházela mimo jiné z úmyslu říct tu jasně, že se necítím být vinen 
a že neztrácím víru ve spravedlnost.

Z vlastní obhajoby před senátem Městského soudu v Praze při hlavním líčení ve věci Ing. Petr Uhl a spol. dne 

22.–23. října 1979, Spisy 4, Torst, Praha 1999

 

Ukázka v podání Jiřího Vyorálka

video
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Charta 77 – neformální 
československá občanská 
iniciativa, která kritizovala 
politickou a státní moc 
za potlačování lidských 
a občanských práv, k jejichž 
dodržování se ČSSR zavázala 
při podpisu Závěrečného aktu 
Konference o bezpečnosti 
a spolupráci v Evropě (KBSE) 
v Helsinkách. Charta 77 postupně 
přerostla v komunitu lidí, kteří 
se více než dvanáct let snažili 
o prosazování práv a svobod 
v totalitním Československu, 
zveřejňovali řadu prohlášení 
a dokumentů týkajících se nejen 
politické situace, ale i dalších 
oblastí fungování státu, jako 
je například ekologie či 
hospodářství.

VONS (Výbor na obranu 
nespravedlivě stíhaných) – 
sdružení, jehož cílem bylo 
sledovat a zveřejňovat případy 
politických vězňů.

Mezinárodní pakty o lidských 
právech – československý stát 
formálně přijal a ratifikoval 
mezinárodním pakty OSN 
o občanských, politických, 
hospodářských, sociálních 
a kulturních právech a také pakty 
přijaté z podnětu Konference 
o bezpečnosti a spolupráci 
v Evropě (Helsinky, 1975). 
Tyto pakty se staly součástí 
československého právního řádu, 
ale totalitní stát závazky z nich 
vyplývající nerespektoval, což 
byl také jeden z impulzů vzniku 
Charty 77.

SLOVNÍČEK
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Moc bezmocných (1978)

Vedoucí obchodu se zeleninou umístil do výkladu mezi cibuli a mrkev 
heslo „Proletáři všech zemí, spojte se!“.

Proč to udělal? Co tím chtěl sdělit světu? Je skutečně osobně 
zapálen pro myšlenku spojení proletářů všech zemí? Uvažoval opravdu 
někdy aspoň chvilku o tom, jak by se takové spojení mělo uskutečnit 
a co by znamenalo?

Myslím, že u drtivé většiny zelinářů lze právem předpokládat, 
že o textu hesel ve svých výkladech celkem nepřemýšlejí, natož aby 
jimi vyslovovali něco ze svého názoru na svět.

To heslo přivezli našemu zelináři z podniku spolu s cibulí a mrkví 
a on je dal do výkladu prostě proto, že se to tak už léta dělá, že 
to dělají všichni, že to tak musí být. Kdyby to neudělal, mohl by 
mít potíže; mohli by mu vyčíst, že nemá „výzdobu“; někdo by ho mohl 
dokonce nařknout z toho, že není loajální. Udělal to proto, že to 
patří k věci, chce-li člověk v životě obstát; že je to jedna z tisíce 
„maličkostí“, které mu zajišťují relativně klidný život „v souladu se 
společností“.

Jak vidět, obsah vystaveného hesla je zelináři lhostejný, 
a dává-li své heslo do výkladu, nedává ho tam proto, že by osobně 
toužil právě s jeho myšlenkou seznámit veřejnost.

To ovšem neznamená, že jeho počin nemá žádný motiv a smysl a že 
se svým heslem nikomu nic nesděluje. To heslo má funkci znaku a jako 
takové obsahuje sice skryté, ale zcela určité sdělení. Verbálně by 
je bylo možné vyjádřit takto: já, zelinář XY, jsem zde a vím, co mám 
dělat; chovám se tak, jak je ode mne očekáváno; je na mne spolehnutí 
a nelze mi nic vytknout; jsem poslušný, a mám proto právo na klidný 
život. Toto sdělení má přirozeně svého adresáta: je namířeno „nahoru“, 
k zelinářovým nadřízeným, a je zároveň štítem, kterým se zelinář kryje 
před případnými udavači.

Svým skutečným významem je tedy heslo zakotveno přímo v zelinářově 
lidské existenci: zrcadlí jeho životní zájem.

Proč musel vlastně náš zelinář postavit své vyznání loajality 
až do výkladní skříně? Což neprokázal svou poslušnost už dostatečně 
různými interními nebo poloveřejnými způsoby? Na odborových schůzích 
hlasoval přece vždycky tak, jak měl; do různých soutěží se zapojil; 
voleb se spořádaně účastnil; ba i „Antichartu“ podepsal. Proč se musí 
deklarovat ještě veřejně? Vždyť lidé, kteří míjejí jeho výklad, se tam 
rozhodně nezastavují proto, aby si přečetli, že proletáři všech zemí 
by se měli podle zelinářova názoru spojit. To heslo prostě nečtou, ba 
lze předpokládat, že je ani nevidí: zeptáte-li se paní, která se před 
výkladem zastavila, co tam bylo, určitě vám řekne, jestli dnes mají 
rajčata, ale s největší pravděpodobností si vůbec neuvědomí, že tam 
bylo i heslo, natož aby si vzpomněla, které to bylo.

Důvodem, proč zelinář musel dát heslo do výkladu, není tedy 
naděje, že je někdo bude číst nebo že někoho o něčem přesvědčí, 
ale něco jiného: aby spolu s tisíci jiných hesel tvořilo právě ono 
panoráma, které připomíná člověku, kde žije a co je od něho očekáváno; 

Ukázka v podání Anny Fialové,  
Anny Kameníkové  
a Evy Josefíkové
video
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sděluje mu, co dělají všichni ostatní, a naznačuje mu, co má dělat 
i on, nechce-li se vyřadit, upadnout do izolace, „vydělit se ze 
společnosti“, porušit „pravidla hry“ a riskovat tím ztrátu svého 
„klidu“ a svého „bezpečí“.

Představme si nyní, že se v našem zelináři jednoho dne cosi 
vzbouří a on přestane vyvěšovat hesla jen proto, aby se zalíbil; na 
schůzích začne říkat, co si opravdu myslí, a nalezne v sobě dokonce 
sílu solidarizovat se s těmi, s nimiž mu jeho svědomí velí se 
solidarizovat.

Touto svou vzpourou zelinář vystoupí ze „života ve lži“; odmítne 
rituál a poruší „pravidla hry“; znovu nalezne svou potlačenou identitu 
a důstojnost; naplní svou svobodu. Jeho vzpoura bude pokusem o život 
v pravdě. Účet přijde brzy: bude zbaven místa vedoucího a přeložen 
k závozníkům; jeho plat se sníží; naděje na prázdninovou cestu 
do Bulharska se rozplyne; bude ohroženo další studium jeho dětí. 
Nadřízení ho budou šikanovat a jeho spolupracovníci se mu budou divit.

Zelinář se totiž nedopustil jen nějakého individuálního 
poklesku, uzavřeného do své jedinečnosti, ale udělal něco nepoměrně 
závažnějšího: tím, že porušil „pravidla hry“, zruší hru jako takovou. 
Odhalil ji jako pouhou hru. Ukázal, že „život ve lži“ je životem ve 
lži. Řekl, že král je nahý. A jelikož král je skutečně nahý, stalo se 
něco nesmírně nebezpečného: svým činem oslovil zelinář svět; každému 
umožnil nahlédnout za oponu; každému ukázal, že lze žít v pravdě.
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Metodický list pro pedagogy

První velice osobní úryvek ukazuje Václava Havla v nezvyklé situaci – jako člověka, který chyboval, 
nebo se alespoň nezachoval tak, aby jeho chování nemohlo být jako chyba interpretováno, jako 
člověka, který se snaží s tímto selháním vyrovnat. Druhá životopisná ukázka popisuje praktiky 
komunistického režimu – konkrétně to, jak režim sledoval a pronásledoval své kritiky a odpůrce. 
Třetí životopisná ukázka, v níž se Václav Havel obhajuje (byť tuší, že marně) před soudem, ukazuje 
způsob, jakým se tehdejší disidenti snažili čelit bezpráví – tedy především slovem, dialogem, 
věcnými argumenty (nedodržování mezinárodních úmluv) a morálním apelem na dodržování 
vlastního hodnotového žebříčku a života v pravdě.

Pro mladé čtenáře bude zajímavá především první ukázka této kapitoly popisující moment 
slabosti a postoj, který k němu Václav Havel zpětně zaujal. Každý z nás se může dostat do 
situace, kterou v dané chvíli nevyřeší nejlépe, není schopen dohlédnout jejích následků, nemá 
k jejímu vyhodnocení dostatek informací či zkušeností. Zdaleka se nemusí jednat jen o souvislosti 
politické, ale jakékoli jiné, osobní, pracovní, mezilidské problémy. Je důležité si chybu přiznat, 
pracovat s ní, umět se z ní poučit a pokusit se ji neopakovat. Se studenty je možné vést diskusi 
na téma:

Dobrodružné policejní sledování v druhé ukázce může vést k diskusi o tom:

→  proč režim své odpůrce sledoval, jaké informace pravděpodobně sháněl a k čemu je 
využíval

→  zda se s motivem sledování setkali v některém jiném uměleckém díle (práce StB je 
poměrně častým námětem mnoha filmů – například film Pouta, Občanský průkaz, 
Ve stínu či Ucho; více informaci o filmech i o tom, kdo je režíroval či kdo v nich hrál, 
si můžete vyhledat v databázi www.csfd.cz.)

→  zda se se sledováním mohou mladí lidé setkat i dnes a v jakých souvislostech, případně 
jak lze takto získaná data zneužít (například zneužití osobních dat pro marketingové 
účely, úniky osobních dat na sociálních sítích či z databází různých organizací, 
dohledatelnost každého jedince vlivem virtuálních dat), umějí si podobné sledování 
v dnešní době představit a jaké pocity to v nich vyvolává

METODIKA PRO LITERÁRNÍ ČÁST – MOC BEZMOCNÝCH

Koncem léta 1978 Václav Havel na Hrádečku píše své do té doby nejdelší prozaické dílo s názvem 
Moc bezmocných, které se stává jedním z jeho světově nejproslulejších textů. Moc bezmocných 
má celkem 24 000 slov a text je označován jako esej. Tato kategorizace je poněkud nepřesná, 
protože na esej v textu Havel sleduje příliš mnoho cílů, spíše než o čistý esej jde o jakýsi politický 
manifest, kterým se Havel vztahuje mimo jiné ke Komunistickému manifestu.

Hlavním tématem Moci bezmocných je „disidentství“. Václav Havel se v textu nejprve snaží 
popsat a definovat principy tehdejšího totalitního systému, který je příčinou vzniku disidentství. 
Odkrývá principy a mechanismy, kterými systém uplatňuje svou moc, a následně definuje protipól 

→  zda oni sami někdy zklamali (sebe či okolí) –  

z jakých důvodů, jak se poté cítili

→ zda se snažili situaci nějak napravit a jak

→  jaké poučení do budoucna si z této 

zkušenosti odnášejí 

METODICKÝ LIST — KAPITOLA 5
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tohoto systému, jímž je právě „disidentství“ – vysvětluje jeho ideologii, metody práce a cíle. 
Fungování komunistického režimu spočívá dle autora především v přinucení lidí, aby se vzdali 
vlastních názorů a myšlenek, a tím i své identity. Pokud si totiž režim není schopen od svých 
občanů vynutit rituální stvrzení poslušnosti, zhroutí se jako pouhá lež. Disidentství není podle 
Havla profese, ale především existenciální postoj pramenící z rozhodnutí jedince vzepřít se lži a žít 
„život v pravdě“.

Celým textem se prolíná modelový příběh obyčejného zelináře, který naleznete v literární 
ukázce této kapitoly. Zelinář si dá do výkladu typické komunistické heslo „Proletáři všech zemí, 
spojte se!“. Toto heslo si zelinář nedá do výlohy proto, že mu věří, ale jednoduše proto, že se to 
od něj očekává. Nechce mít zbytečné problémy, chce dál vykonávat svou práci zelináře a nechce 
na sebe upozorňovat. Vyvěšením hesla, kterému nevěří, však zelinář ztrácí sám sebe, svou 
identitu a žije „život ve lži“. V druhé části eseje dochází ke zvratu, zelinář odmítne heslo vystavit, 
vrací se sám k sobě a začíná žít „život v pravdě“. Ten je však neslučitelný s vládnoucím totalitním 
systémem, zelinář svým chováním upozorňuje i ostatní na lež, v níž žijí a jejíž jsou součástí.

Václav Havel ve svém textu nehledá konkrétní cesty, jak vládnoucí struktury svrhnout, 
spíše se zamýšlí nad tím, jak si ve stávajícím systému najít vlastní cestu a zůstat nezávislým. 
Pozornost věnuje i momentu, kdy „život v pravdě“ začne vytvářet takzvané paralelní struktury, 
rozmanité společenské aktivity, které existují jako protipól oficiálním strukturám. Tímto paralelním 
světem bylo v Československu sedmdesátých a osmdesátých let například hnutí Charta 77, 
ale i vznik samizdatových knižních edic, paralelní undergroundová hudební scéna, paralelní divadlo 
(např. bytové divadlo Vlasty Chramostové) nebo paralelní výtvarné umění (výstavy ve dvorcích).

V poslední části Havel své myšlenky zobecňuje a uplatňuje je i na život v západních 
demokratických zemích, v nichž je individualita a nezávislost člověka omezována moderní 
technickou společností a trpí duchovní vyprázdněností.

→  Pokud se chcete ukázkou ve výuce detailněji zabývat, stáhněte si k ní na webové stránce 
https://edu.vaclavhavel.cz (série Číst Havla) metodický a pracovní list.

Další doporučené video
Úryvek z Dopisů Olze – úryvek z dopisu č. 95 se zabývá otázkou lidské odpovědnosti, tématem, 
ke kterému se autor vracel opakovaně v celé své tvorbě. Čte Michael Žantovský.

https://edu.vaclavhavel.cz
https://edu.vaclavhavel.cz/cs/00126/dopisy-olze-z-dopisu-c-95-v-karantene-1
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Pracovní list

V KŮŽI StB

Přečtěte si druhou ukázku kapitoly, v níž Václav Havel popisuje, jak ho StB sledovala. Zkuste se 
vžít do kůže Václava Havla, kterého StB sleduje – sedí před dveřmi jeho bytu, pozoruje každý jeho 
krok na chalupě. Zformulujte ve skupině důvody, proč to StB dělala, jaké informace sháněla a jak 
tyto informace dále využívala.

Sledují mě, protože…

Snaží se zjistit…

Informace, které získají, jim mohou sloužit k tomu… 

Když dneska někdo o někom řekne, že používá estébácké metody, myslí se tím…

StB ve filmu
Práce StB je téma, které se opakovaně vrací ve filmech odehrávajících se za doby komunismu. 
Vzpomeňte si na nějaký film/seriál, kde jste se s StB setkali – popište ostatním, co si z filmu 
o StB pamatujete, v jaké souvislosti se tam policie objevila. Pokud si na žádný film či seriál 
nevzpomenete, využijte internet. Nejprve ale zkuste zapátrat v paměti.

SLEDOVÁNÍ DNES
Situace je dnes v České republice zcela jiná než ta, kterou Václav Havel popisuje v druhé 
ukázce. Přesto se i my dnes můžeme setkat se sledováním a nelegálním sběrem informací, a to 
především ve virtuálním světě. Zamyslete se ve skupině nad tím, kde k tomuto sledování dochází 
a jak se mu můžeme bránit.

Kde ke sledování dochází:

Jak se jako sledovaná osoba cítím?

Jak se mohu bránit?

PRACOVNÍ LIST — KAPITOLA 5
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Mediální obraz – kde je pravda?
Poslechněte si dobový rozhlasový příspěvek, v němž režim vysvětluje, proč byli Václav Havel 
a jeho přátelé, angažovaní ve Výboru na obranu nespravedlivě stíhaných (VONS), odsouzeni. 
Příspěvek je asi pětiminutový, ale stačí si pustit jenom jeho část. V ukázce zazní několikrát jméno 
Petra Uhla, disidenta a signatáře Charty 77, který se stejně jako Václav Havel angažoval ve VONS.

Napište dva novinářské tweety o tom, jak soudní proces dopadl. Jeden napište z pozice 
komunistického novináře, druhý z pohledu nezávislého zahraničního novináře přihlížejícího 
procesu.

Nikdo není bez chyby 
V první ukázce Václav Havel popisuje, jak se vyrovnával s vlastním selháním či chybou, kterou 
v době svého prvního zatčení udělal. Diskutujte o tomto tématu ve skupině:

→  Znáte literární či filmovou postavu, která stojí před volbou: přijmout lákavou nabídku výhod 
a dárků, nebo odolat pokušení, zachovat si čisté svědomí a zůstat sám sebou? Malá nápověda: 
toto téma je námětem jednoho z nejznámějších děl světové literatury.

→  Setkali jste se s podobnou situací (přijmout lákavou nabídku, ale současně ustoupit ze svých 
zásad) v reálném životě – ať už se týkala přímo vás, někoho z vašeho blízkého okolí, popřípadě 
nějaké osobnosti veřejného života?

 

Novinář Rudé právo @rudepravo

Nezávislý novinář @nezavislytisk

https://www.youtube.com/watch?v=OMGqCMROVYo
https://cs.wikipedia.org/wiki/Petr_Uhl
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Životní osudy rodiny Havlových (vzpomínky a životopisy)
Václav M. Havel: Mé vzpomínky. Knihovna Václava Havla 2018
Krystyna Wanatowiczová: Miloš Havel – český filmový magnát. Knihovna Václava Havla 2013
Síla věcnosti Olgy Havlové (Sborník vzpomínkových textů). Knihovna Václava Havla 2013 

Život Václava Havla (vzpomínky a životopisy)
Michael Žantovský: Havel. Argo 2014
Martin C. Putna: Václav Havel. Duchovní portrét v rámu české kultury 20. století. Knihovna 
Václava Havla 2011
Karel Hvížďala, Václav Havel: Dálkový výslech. Leda 2015
Příležitostný portrét Václava Havla (sborník recenzí, rozhovorů a esejů předních českých 
publicistů, odborníků, politiků a přátel Václava Havla). Knihovna Václava Havla 2013

Výběry z díla Václava Havla (vzdělávací edice Knihovny Václava Havla aj.)
Václav Havel: Moc bezmocných a jiné eseje. Knihovna Václava Havla 2016
Václav Havel: Sám sobě podezřelý. Soubor osmi osobně laděných prezidentských projevů Václava 
Havla z let 1990–1995. Knihovna Václava Havla 2014
Perzekuce Václava Havla. Dopisy a dokumenty z let 1968–1989. Knihovna Václava Havla 2015
Václav Havel: Má to smysl! Výbor rozhovorů z let 1964–1989. Knihovna Václava Havla 2019
Václav Havel: Antikódy. Knihovna Václava Havla 2013

Edice Hry VH do kapsy
Václav Havel: Já nejsem smutný / Audience & Vernisáž. Knihovna Václava Havla 2020
Václav Havel: Chyť zajíce, ať ho máš / Zahradní slavnost. Knihovna Václava Havla 2020

Vzdělávací projekty a metodické materiály Knihovny Václava Havla najdete na  
https://edu.vaclavhavel.cz. Doporučujeme zejména projekty:
Číst Havla 
Sešívaný deník
Každý může změnit svět 
Rok revoluce 
Podcast Havel k maturitě

https://www.vaclavhavel.cz/cs/aktivity/shop/95_vaclav-m-havel-me-vzpominky
https://www.vaclavhavel.cz/cs/aktivity/shop/95_vaclav-m-havel-me-vzpominky
https://www.vaclavhavel.cz/cs/aktivity/shop/43_sila-vecnosti-olgy-havlove
https://www.vaclavhavel.cz/cs/aktivity/shop/18_martin-c-putna-vaclav-havel-duchovni-portret-v-ramu-ceske-kultury-20-stoleti
https://www.vaclavhavel.cz/cs/aktivity/shop/18_martin-c-putna-vaclav-havel-duchovni-portret-v-ramu-ceske-kultury-20-stoleti
https://www.vaclavhavel.cz/cs/aktivity/shop/29_vaclav-havel-moc-bezmocnych-a-jine-eseje
https://www.vaclavhavel.cz/cs/aktivity/shop/29_vaclav-havel-moc-bezmocnych-a-jine-eseje
https://www.vaclavhavel.cz/cs/aktivity/shop/99_anna-freimanova-tereza-johanidesova-eds-vaclav-havel-ma-to-smysl
https://www.vaclavhavel.cz/cs/aktivity/shop/99_anna-freimanova-tereza-johanidesova-eds-vaclav-havel-ma-to-smysl
https://www.vaclavhavel.cz/cs/aktivity/shop/102_vaclav-havel-ja-nejsem-smutny-audience-vernisaz
https://www.vaclavhavel.cz/cs/aktivity/shop/102_vaclav-havel-ja-nejsem-smutny-audience-vernisaz
https://edu.vaclavhavel.cz
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